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Организации комплексного подхода 

в совершенствовании уровня компетентности работников образования 

в ходе подготовки и проведения педагогической аттестации

Андреева Рамзия Билаловна, директор информационно-методического центра

Модернизация образования, формирование и обустройство новой модели школы требует в настоящее время качественного повышения уровня профессиональной компетентности как учителей, так и руководителей образовательных учреждений, и методистов информационно-методических центров. Воспитать человека с современным мышлением, способного успешно самореализоваться в жизни, могут только педагоги, обладающие высоким профессионализмом. При этом в понятие «профессионализм» включаются не только профессиональная, коммуникативная, информационная и правовая компетентность работников образования (конкретно прописанная в едином квалификационном справочнике должностей руководителей и педагогических работников), но и личностный потенциал педагога, в который входят система его профессиональных ценностей, его убеждения, установки. На развитие всего перечисленного выше и направлена деятельность наших методических служб всех уровней. 

Важно, что в ходе этой деятельности педагог стал самым активным субъектом процесса совершенствования, и это требует не эпизодического, а комплексного подхода к многогранной научно-методической работе. И сегодня методическая служба разделяет всю ответственность за результаты и качество образования с педагогическим сообществом района. 

В управлении качеством образования осуществляется программно-целевой подход: в рамках Программы развития образования Заинского муниципального района на 2008-2010 годы была разработана подпрограмма развития методической службы, предусматривающая формирование единого методического пространства, направленного на развитие профессиональной компетентности педагогов, и, в целом, повышения качества образования через установление прочных и эффективных вертикальных и горизонтальных связей не только между школьными структурами и информационно-методическим центром, институтами повышения квалификации, но и между командами, творческими группами, работающими над определенными проблемами.

Педагогическое сообщество Заинского муниципального района по своему характеру неоднородно, и поэтому важно для каждого педагога найти свою профессиональную нишу, внутри которой активизируются процессы профессионально-личностного самоопределения и творческого развития. 

С целью повышения социального статуса, материального состояния и профессионального уровня педагогических работников государство разрабатывает новые стратегии: «Килэчэк», ее подпрограмма «Наш новый учитель», российская стратегия «Наша новая школа». Одним из средств реализации новых направлений является аттестация педагогических кадров, задача которой – стимулирование роста профессионализма и продуктивности педагогического труда. Аттестация – это только вершина айсберга, подводной частью которого является межаттестационный период. Вот где поле для работы методической службы, для совершенствования уровня педагогической компетентности, а значит, и повышения качества образования. 

Как дойти до каждого учителя? Как ему помочь? Научно-методическое сопровождение педагога в межаттестационный период предполагает развитие мотивации к профессиональному росту, повышение квалификации через активизирующие творческую деятельность виды работ: научная и экспериментальная работа (участие в проблемных и творческих группах при методических объединениях учителей, в различных профессиональных конкурсах, конференциях, педагогических чтениях), круглые столы, семинарские занятия, консультации, психологические тренинги, обмен опытом, это деловые, организационно-деятельностные игры, это новые формы организации и проведения итоговых заседаний подкомиссии Главной аттестационной комиссии МО и Н РТ, где аттестуемый выступает с презентацией системы своей деятельности. Акцентируется именно системность в работе аттестуемого, дающая определенные результаты. В целях развития мотивации необходимо помнить, что в педагогическую профессию изначально приходят люди, ориентированные на потребности в общении, самоосуществлении и самореализации. Высокую эффективность в мотивации педагогов показывает опора на моральное стимулирование: освещение деятельности и их профессиональных достижений в педагогическом сообществе, организация конкурсов профессионального мастерства, возможность обмена опытом, обоснование авторской методики обучения, – все это способствует удовлетворению потребности в признании, уважении и самореализации.

В процессе подготовки и проведения аттестации мы реализуем новые формы диссеминации педагогического опыта: организация и проведение Фестиваля методических находок, Парада муниципальных методических объединений, Ярмарки педагогических идей, в которых отражен системный подход учителя, школьного и муниципального методических объединений к работе над единой методической темой. Единой методической теме, ее разработке мы уделяем серьезное внимание, т.к. это исследование учителя, в процессе которого он профессионально развивается. Совершенствованию коммуникативных умений педагога способствовало обсуждение и оформление  описания своего опыта. Стали заниматься анализом, обобщением, а затем и рефлексией своего опыта, что прежде, конечно, тоже делали, но не так систематически и системно: разработка темы от фрагмента урока до ее методической системы. Все вышеперечисленные мероприятия дали учителю возможность увидеть себя со стороны, оценить степень своего профессионального роста, сравнить свои достижения с достижениями коллег, подняться в своих глазах, мотивировать себя на еще большее старание в работе.

Работа нашего центра строится целенаправленно через муниципальный методический совет, в который входят руководители муниципальных методических объединений, методисты ИМЦ. В районе функционирует 26 объединений, из  них: 16 - учителей-предметников, 1- логопедов, 7- педагогических работников ДОУ, оплата их труда дифференцированная: от 10 до 20% от соответствующей ставки.
Методический совет часто проводим в расширенном формате с приглашением заместителей руководителей образовательных учреждений, где рассматриваются вопросы анализа методической работы, планирования на новый учебный год, вопросы подготовки и проведения аттестационной кампании, итоги ЕГЭ, выполнение Федерального государственного образовательного стандарта, диссеминация педагогического опыта, подготовка и проведение методических мероприятий, работы школ молодого педагога и молодого руководителя и т.д. 

Решающая роль в совершенствовании методической компетентности отводится муниципальным и школьным методическим объединениям. В целом, это  теоретические семинары, с обсуждением актуальных вопросов образования, и практические – с мастер-классами, презентациями, творческими отчетами, обменом опыта, при 100% охвате педагогов школ города и района; это исследовательская работа, участие в конкурсах различного уровня; организация и проведение олимпиадного движения; обобщение лучшего опыта учителей. В то же время свои профессиональные потребности учитель может удовлетворить в работе творческой или проблемной группы. В частности, это проблемное объединение тьюторов на базе ресурсного центра методической поддержки учителей-предметников, деятельность которого построена на диагностико-мониторинговой основе. Ресурсный центр-это долговременный мастер-класс, и именно за ним будущее педагогической подготовки и повышения квалификации.   Мониторинг профессионального мастерства педагогов отражается в электронных базах данных руководящих и педагогических работников, результатов профессиональной деятельности педагогов, банка одаренных детей, банка учителей, подготовивших призеров и победителей предметных олимпиад, рейтинга результатов образовательных учреждений, банка результатов единого государственного экзамена за 3 года, банка индикаторов состояния образования в районе, банка резерва на первую, высшую квалификационные категории, банка элективных курсов. Показателями эффективности мониторингового подхода к профессиональному развитию педагогов считается рост мотивации педагогов к самообразованию. 

Следуя принципам последовательности, сначала мы проводим подготовительную работу: заседания муниципального методического совета, обучающие семинары для заместителей руководителей образовательных учреждений, для руководителей школьных методических объединений, для учителей-предметников, где предлагаются алгоритмы обобщения опыта работы, составления презентаций, отражающих систему работы школы, методического объединения, учителя над единой методической темой. В 2006 году мы провели районный Фестиваль методических находок, где был обобщен опыт работы отдельных учителей и творческих групп над единой методической темой. В 2007 году – подготовили и провели методическую неделю, в программе которой были: Парад муниципальных методических объединений, семинар-практикум совместно с ИНПО для руководителей образовательных учреждений и их заместителей по теме: «Программа развития школы как фактор конкурентоспособности и успешности образовательного учреждения» и чествование учителей, подготовивших победителей и призеров регионального тура Всероссийской предметной олимпиады школьников. К Параду муниципальных методических объединений готовились основательно: получился большой методический праздник, где был обобщен опыт работы муниципальных методических объединений, заслушаны публичные доклады руководителей ММО, мастер-классы, презентации системы работы, презентация портфолио, подведены итоги работы муниципальных методических объединений, 21 педагогический работник поощрен денежной премией и грамотами отдела образования. В 2008 году мы подготовили Ярмарку педагогических идей, где был представлен опыт работы образовательных учреждений над единой методической темой. Новые формы диссеминации педагогического опыта способствовали совершенствованию не только профессиональной, коммуникативной, но и информационной компетентности педагогических кадров. Опыт методической работы нашего района отражен на страницах российского журнала «Методист».

Видеоконференцсвязь расширила наши возможности. За три года мы участвовали в нескольких сеансах он-лайнвидеоконференций с регионами страны по разнообразной тематике. 

В целях оказания методической поддержки, подготовки учителей сельских школ к овладению новым содержанием образования и формирования навыков в овладении современными образовательными технологиями организован методический десант учителей, получивших премию Президента РФ, проведен аукцион мастер-классов победителей ПНПО в рамках августовских заседаний руководителей образовательных учреждений, семейный интеллектуальный фестиваль «Мы исследователи», где учителям отведена отдельная роль. 
Совместно с муниципальными методическими объединениями в течение года организуем и проводим более 60 семинаров различного характера: обучающего, информационного, практической направленности - это открытые уроки, мастер-классы, презентации, творческие самоотчеты аттестующихся учителей, смотр творческих лабораторий, обобщение опыта работы учителей, внедряющих новые технологии, новые программы. Отошли от старых форм, когда учитель давал открытый урок, его анализировали, оценивали, и на этом все заканчивалось. Изменились не только формы организации и проведения всех семинаров, значительно повысился их уровень, они стали носить целенаправленный характер, где учителю еще раз предоставляется возможность публично выступить, проанализировать и оценить свой наработанный опыт, внести коррективы и начать новый виток в своем саморазвитии.

Кроме курсов повышения квалификации ежегодно более  100 педагогов и методистов ИМЦ выезжают на кратковременные семинары, конференции, выставки, организованные Министерствами образования и науки Республики Татарстан и РФ. Одна из эффективных форм передачи и внедрения лучшего педагогического опыта - наставничество. Опытные учителя, мастера педагогического труда осуществляют шефство над молодыми специалистами, передавая им свой опыт и оказывая методическую помощь. Проблема профессионального роста молодого специалиста волнует нас всегда. Мы создали «Школы молодого учителя и руководителя» на муниципальном уровне, работу в которых проводим совместно с советом молодых педагогов при поддержке начальника отдела образования.

В рамках «Школы молодого учителя» на базе Малой академии наук определены стажерские площадки по работе с одаренными детьми и подготовке их к олимпиадам.

В нашем районе сложилась определенная система работы с одаренными детьми. Создан банк одаренных детей, отслеживается результативность их выступлений. В целях формирования исследовательских компетенций учителей и учащихся функционирует сеть школьных научных обществ. Итоги их работы обобщены  на организованной и проведенной нами научно-практической конференции школьных научных обществ «Грани творчества». Победители данной конференции, участвуя в республиканских мероприятиях, заняли призовые места. 

Организовано методическое сопровождение реализации приоритетного национального проекта «Образование» в форме выставок из опыта работы педагогических работников, презентаций,  размещения материалов на сайте ИМЦ.

Проведены профессиональные конкурсы среди всех учителей-предметников по теме: «Использование ИКТ в учебно-воспитательном процессе», «Учитель года», «Учитель года начальных классов», «Лучший воспитатель по пропаганде правил ДВ», конкурс визитных карточек среди библиотекарей.

Вся проделанная работа дает свои плоды: по итогам регионального этапа всероссийской олимпиады школьников наш район стабильно входит в лучшую пятерку наряду с такими городами, как Казань, Набережные Челны, Бугульма, Нижнекамск; районные показатели ЕГЭ значительно выше республиканских; увеличивается количество учителей, аттестующихся на высшую квалификационную категорию; растет число учителей, участвующих в конкурсах всероссийского и международного уровней.

Информационно-методический центр в течение года занимается издательской деятельностью, итоги значимых кампаний отражены в выпущенных брошюрах: «Итоги совместной деятельности отдела образования и ИМЦ по годам», «Совместный план работы по годам», «Олимпиада- 2009», «ЕГЭ -2009», «Патриотическое воспитание», «Аттестация -2009», «Образовательная карта Заинского муниципального района», «Формирование конкурентоспособной личности» и т.д. Наша команда обобщает свой опыт работы на страницах республиканских и российских журналов: «Магариф», «Наука и школа», «Методист», на страницах библиотеки Интернет-педсовета. 

Вместе с тем, у нас ещё немало нерешённых проблем. Не удалось в полной мере обеспечить проведение тематических семинаров для руководителей ОУ по всему спектру управленческой деятельности, анализ работы части ОУ свидетельствует о недостаточности аналитической деятельности в повседневной работе и директоров, и их заместителей. Поэтому задачей этого года является отработка с руководителями ОУ технологий управления базовым педагогическим процессом, технологий управления педагогическим персоналом и развитием материально-технической базы учреждения. 

Сегодня мы можем говорить о том, что в ИМЦ есть слаженная команда методистов, которая способна трансформировать стратегические цели развития образования в педагогически целесообразную тактику практической деятельности по методическому сопровождению районной образовательной политики. В связи с внедрением новых стандартов образования необходимо повышать аналитическую культуру руководительского состава и пропагандировать новый учительский менталитет. Необходимо менять старые педагогические представления и ориентиры. Именно это является сущностью и основой того, что именуется новыми подходами. Но это не означает полного отрицания  того, что было вчера. Освоение новых подходов, безусловно, предполагает и преемственность, и дальнейшее развитие всего передового и позитивного, что содержали в себе традиционные методики образования. 

Менять педагогические ориентиры – это самое трудное и самое необходимое из того, что приходится делать нам с вами сегодня. Традиционный учитель (монополист в передаче знаний) уходит со сцены. Складывается новый портрет педагога: это исследователь, воспитатель, консультант, руководитель проектов. И наша задача – повысить качество образования через совершенствование педагогической компетентности  каждого учителя, через качество урока. Учитывая, что сейчас одним из актуальных вопросов в педагогике является управление качеством образования,  необходимо учиться этому. Управлять качеством образования – значит уметь прогнозировать результаты, анализировать вчерашний день, контролировать сегодняшний и предвидеть - завтрашний. 

Организация системы мониторинга профессионального мастерства

при подготовке и проведении аттестации
Фаршатова Гульчачак Гиздулловна, методист информационно-методического центра

Процедура проведения аттестации предусматривает строгое соблюдение нормативно-правовых, инструктивных документов Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Татарстан.

Секретарь аттестационной комиссии является координатором при проведении процедур  аттестации. В функциональные обязанности секретаря входят: организационная, методическая, информационно-разъяснительная,  контролирующая функции.

Одним из важных направлений в совершенствовании системы аттестации является  отслеживание результатов деятельности аттестуемых педагогов в межаттестационный период.

Появление понятия «мониторинг» связано со становлением и развитием информационного общества, которое нуждалось в объективных и субъективных сведениях о состоянии тех или иных объектов и структур. Педагогический мониторинг – это форма организации сбора, хранения, обработки и распространения информации о деятельности педагогической системы, обеспечивающая непрерывное слежение за ее состоянием и прогнозирование ее развития.

Мониторинг – важная составляющая аттестации педагогов. Субъектами мониторинга выступают учителя и учащиеся. Ведь аттестация педагогов складывается из двух составляющих: результатов мониторинга достижений учащихся и личных достижений учителя.

Системное и правильное отслеживание результатов деятельности педагога позволяет прослеживать рост или спад по преподаваемому предмету. Для формирования объективного независимого мониторинга образовательных результатов аттестующихся учителей проводится мониторинг качества образования на основе единых квалиметрических измерителей в классах аттестуемых учителей, результаты которых ежегодно фиксируются для сравнения. По итогам годовых оценок составляется таблица «Мониторинг качества и успеваемости знаний по предметам в общеобразовательных учреждениях», выводятся средние показатели качества и успеваемости по району, также отслеживаются результаты единого государственного экзамена. Высокие показатели педагогической деятельности могут также служить основанием для повышения квалификации работника. Данные мониторинга используются при формировании резерва аттестующихся на вторую, первую, высшую квалификационные категории и при заполнении экспертных заключений для сравнения средних показателей успеваемости и качества знаний обучающихся по предмету в классах аттестуемого учителя, по учреждению, с муниципальными показателями.

Аттестация руководящих и педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений  Республики Татарстан  состоит из двух этапов. На первом этапе аттестации осуществляется оценка профессиональных знаний аттестуемого работника. На втором этапе оцениваются практические результаты профессиональной деятельности аттестуемого работника.

Упрощенные процедуры аттестации предполагают полное или частичное освобождение аттестуемого работника от экспертной оценки на первом и втором этапах аттестации и применяются в особых случаях при наличии у работника заслуг и достижений в сфере образования. Для своевременного сбора и составления документов на освобождение от экспертизы и для автоматического продления срока действия квалификационной категории составлен банк данных награжденных педагогических работников.

Для обеспечения сопровождения аттестации работников образования нашего города и района:

1. создан банк данных руководящих и педагогических работников образовательных учреждений, который обновляется два раза в год, в начале и конце учебного года;

2. создан банк одаренных детей;

3. составлен список учителей, подготовивших победителей и призеров муниципального и республиканского туров Всероссийской и республиканской предметной олимпиады.

Банк данных  позволяет определить год прохождения предыдущей аттестации, образование, год прохождения курсов повышения квалификации, так как повышение качества образования невозможно без повышения уровня профессиональной компетенции педагогических работников.

Владение периодически обновляемой информацией оказывает существенную помощь экспертам аттестационной службы при заполнении экспертных заключений.

На основании данной информации формируется общественное мнение. Учитель имеет представление о результатах своей деятельности, на основании которых выстраивает индивидуальную траекторию развития. 

Мониторинг является одним из важнейших средств повышения качества образования, благодаря которому изменяется само информационное пространство, так как повышается оперативность, объективность и доступность информации. Поэтому цель мониторинга – оперативно и своевременно выявлять все изменения, а полученные объективные данные использовать при проведении процедуры аттестации. 

Методическая поддержка учителей-предметников 

при подготовке учащихся к ЕГЭ
Семенова Зинаида Сергеевна, методист информационно-методического центра
Распространение эффективного опыта работы по подготовке учащихся к ЕГЭ является одним из приоритетов образовательного процесса. Для этой цели в Заинском муниципальном районе создан  ресурсный центр  по оказанию методической поддержки учителям – предметникам. Это нововведение для образовательного сообщества учителей русского языка и математики. Главная задача – повысить профессиональный уровень учителя, а через него – качество образования.

Методисты информационно-методического центра начали работу с ответа на вопрос: Как внедрять, осваивать и сопровождать инновацию? 

Первое – это поиск ведущих учителей, которые занимают активную жизненную позицию и готовы поделиться накопленным опытом работы. Ресурсному центру нужны творческие учителя, чуткие, внимательные, восприимчивые к интересам учащихся, открытые ко всему хорошему и новому. Задача учителей-тьюторов искать, находить и доводить до каждого учителя методы и приемы, которые позволят ученику лучше усвоить учебный материал, справиться с заданием в кратчайший срок. К тьютору предъявляются высокие требования, он должен иметь высокий профессиональный уровень, быть коммуникабельным. А главное расположить к себе учительскую аудиторию.

Второе. Что волнует наших учителей-слушателей ? Что требуется обсудить на семинарах? Какая методическая поддержка нужна? 

Учитель-тьютор должен знать, что интересует учителей, с которыми он будет работать. В распоряжении тьютора есть множество приемов, которые помогут ему понять, в чём нуждается учитель (тестирование учителей, анкетирование по параллелям, собеседование, совместный разбор олимпиадных заданий). Возможно, потребуется разработать индивидуальные планы для работы с каждым учителем.

Базой ресурсного центра в Заинском муниципальном районе выбраны МОУ «Заинская СОШ №2», МОУ «Заинская СОШ №4» и МОУ «Нижнебишевская СОШ», которые имеют богатую методическую лабораторию.

Осваивать это новшество нужно с :

1. разработки положения о ресурсном центре;

2. составления плана работы  ресурсного центра методической помощи учителям;

3. подбора  опытных тьюторов;

4. составления личных планов работы тьютора-консультанта;

5. финансового сопровождения инновации;

6. планирования режима работы. 

Сопровождать инновации, пожалуй, самое сложное. Складывается система отношений между администрацией, педагогами и тьюторами. Очень важен контроль администрации: проверка личных планов, режима работы. Выстраивание правильного, уважительного отношения ко всем участникам проекта. 

Разумеется, все новое имеет слабые места, требует доработки. И нельзя заявлять: «Это не решает главных проблем!» или «У нас ничего не получится!». Правильная стратегия и организация является залогом успеха.

Реализация компетентностного подхода 

в условиях сельской начальной школы

Журавлёва Наталья Викторовна, учитель начальных классов МОУ «Алексеевская НОШ»

В последние годы в педагогической литературе всё чаще можно встретить термины «компетенция», «компетентность», «компетентностный подход». 

Как реализуется компетентностный подход и осуществляется развитие ключевых компетенций в начальной сельской школе?

Алексеевская начальная общеобразовательная школа расположена в 40 км. от г. Заинска в живописном уголке, являясь как бы небольшим островком в просторах Заинского муниципального района. Наши ученики воспитаны, доброжелательны, инициативны, это люди с активной жизненной позицией, любящие свою школу, заботящиеся о её престиже. В чём причина такого позитивного отношения к жизни? Справедливости ради, следует заметить, что к результату мы пришли не сразу. Но постепенно вырабатывали так называемую «модель выпускника». И «моделировать» начали с первого класса. Благодаря этому сложилась целая система работы по всем направлениям, будь то учебно-воспитательный процесс или внеучебная деятельность.

Приехав по собственному желанию работать в сельскую школу после многих практик в городских школах, я поняла, что сельская малокомплектная школа совсем другое дело. Здесь всего-то один- два учителя и мало детей. Все знают друг друга не только по школе, но и по самой деревне. Первоклассники с радостью и без страха бегут в свою сельскую школу. Здесь всё знакомо, все свои, и привлекательно то, что надо жить по новым правилам. Помимо общих для всех школ страны правил школьных занятий, существуют ещё особенные правила, изобретаемые специально для школьников разных классов, которые сидят в одной классной комнате, и их в классе несравненно меньше, чем в большом городе и уровень подготовки разный.

Сразу возник вопрос: может ли быть в школе для разноподготовленных детей одна программа, один темп урока, равное время, одна методика? Безусловно, нет, если в центре внимания школы стоит личность ребёнка, природные дарования и способности.

Стремление раскрыть потенциал ребёнка заставляет разрабатывать нестандартные формы и методы воспитания и обучения, которые способствовали бы возмещению упущенного в развитии ребёнка и пробуждали в нём интерес, потребность добывать и пополнять знания.

На основе базисного плана я разработала свою концепцию организации учебно-воспитательного процесса в условиях сельской школы, главная особенность которой заключается в том, что реализация учебно-воспитательных целей начинается не со школьным звонком, а с момента встречи у околицы села, где ежедневно детвора ожидает моего прихода с другого конца деревни. При виде весёлых и грустных, смешных и озабоченных детских глаз улыбаюсь, радуюсь, что наступил очередной школьный день. Шагая по улице села, мы стараемся подметить, что-то особенное в окружающей природе, причём каждый раз что-то новое.

Наблюдая за окружающей природой, дети и не догадываются, что мои вопросы позволяют им не только развивать внимание, слуховую и зрительную память, логическое мышление и воображение, но и совершенствовать разговорную речь, самоутверждаться в полученных знаниях, а также стимулируют потребность в них. Дети учатся смотреть и видеть, слушать и слышать. При этом обучение и воспитание сливаются воедино, потому что заданная тема разговора не только закрепляет, но и дополняет полученные знания, приучает детей много и заинтересованно работать, поднимает их общую культуру.

Я работаю над формированием у своих учащихся базовых компетентностей современного человека с первого класса:

· информационная (умение искать, анализировать, преобразовывать, применять информацию для решения проблем);

· коммуникативная (умение эффективно сотрудничать с другими людьми);

· самоорганизации (умение ставить цели, планировать, ответственно относиться к здоровью, полноценно использовать личностные ресурсы);
· самообразования (готовность конструировать и осуществлять собственную образовательную траекторию на протяжении всей жизни, обеспечивая успешность и конкурентоспособность).

В учебном процессе, кроме обычных форм урока, я использую нестандартные формы проведения уроков. Это урок природоведения в виде интеллектуально-командного состязания «Экологический турнир». На уроке решаются экологические задачи, построенные на различных ситуациях, ребята готовят и составляют памятки, рисуют плакаты. Обобщающие уроки чтения, как интеллектуальные игры «Брейн-ринг», «Поле чудес», «КВН», «Турнир смекалистых» и смотры знаний по окончании каждой четверти. Это такие формы деятельности, когда в проблемный диалог вступают не только учащиеся и учитель, но и присутствующие родители.

Серьёзное внимание уделяю работе с разными дополнительными источниками и умелому использованию материала, применению его в учебном процессе и внеучебной деятельности. Работа с дополнительными источниками невозможна без развития скорости и техники чтения. Поэтому одним из важных этапов развития является организация совместной деятельности учителя и детей при разработке и реализации проекта «Экологический театр». Ребята готовят своими руками куклы в технике папье-маше, разучивают новые роли, выступают перед родителями, перед дошколятами, перед сверстниками из других школ. В результате, на уроках литературного чтения легко справляются с заучиванием наизусть и выразительным чтением. Я думаю , что эта форма работы помогла нам уже в течении 3 лет занимать первые места на районном конкурсе стихов, посвящённом 8 марта.

Одной из образовательных технологий, поддерживающих компетентностный подход в образовании, является метод проектов, который внедряется в нашей школе уже в течение нескольких лет.

В рамках проектной деятельности создается педагогическое пространство, в котором происходит как формирование, так и проявление ключевых компетентностей учащихся, кроме того, может быть оценен уровень их сформированности. Если раньше учащимся, проводя исследовательскую работу по проекту, приходилось находить различные источники информации с большим трудом, так как на селе нет библиотеки, и оформлять их, рисуя карандашами или красками на альбомных листах (а выполняли мы такие проекты как: «Хлебные крошки», «Экологический театр», «Птичья столовая», «Зелёные ёжики» и др.). То сейчас они находят сами информацию в электронных энциклопедиях, словарях и оформляют проекты в виде электронных презентаций, так как в школе имеется компьютер с выходом в Интернет. Появилась также возможность у учеников сельской школы участвовать в различных Интернет-конкурсах и Интернет-проектах. Совсем недавно двое учеников приняли участие в Республиканском Интернет проекте «Галерея памяти». Появилась также возможность использования ИКТ на уроках, что позволило:

-активизировать познавательную деятельность учащихся;

-проводить уроки на высоком эстетическом уровне (музыка, анимация и др.);

-индивидуально подойти к ученику, применяя разноуровневые задания.

Обновление учебно-материальной базы позволяет нам обеспечить современное качество образования для сельского школьника и сделать его конкурентоспособным. Конечно, хотелось бы, чтобы материально-техническая база школы была обогащена новыми мультимедийными продуктами для начальной школы. 

В школе стало традицией каждый год в день расставания ходить с выпускниками к истокам ручья, с которого начиналось село. Главная цель похода – очистить источник. У родника происходит большой, душевный разговор о прошлом и будущем села. Разговор от сердца к сердцу, когда души ребят особенно открыты для восприятия жизни, производит сильное яркое впечатление, которое впоследствии становится кирпичиком фундамента созревающей личности. Приятно после летних каникул прочитать в сочинении ученика: «Летом я с папой ходил на сенокос. Там мы пили воду из нашего родника». Так слова «мой родник», «моё село» рождают в душе ребёнка большое чувство Родины.

Наблюдая, я вижу, что дети охотно ходят в школу. Этого невозможно было бы достичь без того невидимого мостика доверия, который существует между родителями и учителем. Не будет преувеличением сказать, что школа обладает своего рода магнитным полем, которое притягивает к себе надеждой на сохранение и возрождение села.

Ощущая желание родителей и учащихся вопреки всем трудностям жить на земле предков, учитель не может работать без полной самоотдачи. В этом, вероятно, кроется секрет творческих находок.

Нынешние ученики – это завтрашний день села, в котором корни России. Возродить Россию – значит возродить село, а это под силу только духовно богатому, здоровому и образованному поколению сегодняшней сельской малышни. Не случайно народная мудрость гласит: «Когда мелеет река, идут к истоку».

Использование информационных технологий 
в процессе обучения иностранным языкам
Урамова Марина Владимировна, учитель английского языка 1 квалификационной категории МОУ «Заинская средняя общеобразовательная школа №2»
Насущной потребностью нашего времени становится свободное владение английским языком в качестве второго, а не иностранного языка. Следовательно, перед системой образования встаёт задача именно такого обучения английскому языку. Существовавшая до недавнего времени система преподавания английского языка не предполагала его изучения как средства международного общения. Современных школьников уже не удовлетворяет чтение текстов и их пересказ, заучивание слов, перевод предложений с одного языка на другой и написание писем воображаемому другу. Сегодня для большинства молодых людей знание иностранного языка является условием успеха в реальной деятельности, поскольку иностранный язык в настоящее время рассматривается не как самоцель, а как способ общения и самореализации во внешнем мире.
Внедрение информационно-компьютерных технологий в процесс обучения начался не так давно. Однако,  темпы его распространения невероятно стремительны. Применение Интернет-технологий на  занятиях по иностранному языку является эффективным фактором для развития мотивации обучающихся. В большинстве случаев ребятам нравится работать с компьютером, так как занятия проходят в более неформальной обстановке, школьникам предоставлена свобода действий.
Цель обучения иностранному языку – научить коммуникативной деятельности, то есть практическому владению иностранным языком, значит,  главная задача учителя - активизировать деятельность каждого учащегося в процессе обучения, создать ситуации для их творческой активности. Использование современных средств, таких, как компьютерные программы и Интернет- технологии, а также обучение в сотрудничестве и проектная методика позволяют решать эти задачи. Основной целью обучения иностранному языку учащихся средней школы является воспитание личности, желающей и способной к общению, стремящейся получать самообразование. Участие в разнообразных международных программах, возможность учиться за границей предполагают не только высокий уровень владения иностранным языком, но и определённые особенности личности: коммуникабельность, отсутствие языкового барьера, знание норм международного этикета, широкий кругозор и другие личностные качества. Как правило, при выполнении различных тестов, сдаче ЕГЭ, участии в конкурсах или олимпиадах  устанавливается строгий лимит времени при выполнении каждого задания, что также требует особого вида подготовки. Для достижения всех перечисленных целей эффективную помощь учителю оказывает использование ресурсов Интернет в обучении иностранным языкам, особенно – английскому. Если в больших городах у учащихся есть возможность общения с носителями языка, просмотра фильмов на языке оригинала, участия в международных проектах, то в мелких населённых пунктах одной из самых серьёзных проблем обучения английскому языку является проблема мотивации, так как «живое» общение исключено.
Насколько легко эта проблема может быть решена с помощью Интернет,  понятно каждому: это и переписка по электронной почте со школьниками других стран,  и создание и проведение совместных телекоммуникационных проектов, и участие в разнообразных конкурсах и олимпиадах, тестовых и голосовых чатах, публикации творческих работ детей на образовательных и художественных сайтах, и получение отзывов на них из всех стран мира. 
При этом создаётся не имитация общения, а идёт интересный, захватывающий диалог двух или нескольких культур, расширяются общие знания школьников, возрастает заинтересованность не только в изучении английского языка, но и других предметов. Все учащиеся, не зависимо от возраста и уровня обученности, с истинным азартом принимают участие в любых видах деятельности, связанной с использованием Интернет, при этом интерес не угасает долгое время. Исчезают языковые и культурные барьеры, улучшается успеваемость, школьники становятся уверенными в своих силах. 
Итак, каковы же наиболее эффективные способы использования возможностей Интернета в обучении английскому языку?
1. Переписка по электронной почте со сверстниками-носителями языка и изучающими английский язык как иностранный в других странах (современный, живой язык, оперативность информации, возможность изучения другой культуры).
2. Участие в телекоммуникационных международных проектах (повышение уровня владения языком, развитие общего кругозора, получение специальных необходимых знаний).
3. Участие в телекоммуникационных международных конкурсах, олимпиадах, тестировании (возможность получить объективную оценку знаний, самоутвердиться, подготовиться к экзаменам, участию в других видах конкурсов, олимпиад).
4. Участие в тестовых и голосовых чатах (наибольший интерес у учащихся).
5. Возможность оперативной бесплатной публикации творческих работ учащихся (повышение мотивации, рост самоутверждения).
Интернет по своим возможностям может с разной степенью эффективности решать  все эти задачи, он создаёт уникальную возможность для изучающих иностранный язык – языковую среду.
Прежде всего,  следует определиться, для решения каких дидактических задач в практике обучения иностранным языкам ресурсы и услуги, которые представляет всемирная сеть, могут оказаться полезными. Специфика предмета «иностранный язык» заключается в том, что ведущим компонентом содержания обучения иностранному языку являются не основы наук, а способы деятельности - обучение различным видам речевой деятельности: говорению, аудированию, чтению и письму. Поэтому для обучения учащихся различным видам речевой деятельности необходимо предоставить каждому ученику практику в том виде речевой деятельности, которой он в данный момент овладевает. В основе формирования умений в любом виде иноязычной речевой деятельности лежат слухомоторные навыки. Следовательно, приоритет в обучении иностранным языкам должен быть за устными упражнениями. В этом основная специфика предмета и основная трудность преподавания, особенно если речь идёт о формировании умений говорения.
Следует иметь в виду и ещё одну особенность предмета «иностранный язык». Обучать речевой деятельности можно лишь в живом общении. Компьютерная программа, Интернет, какими бы интерактивными они при этом не были, могут обеспечить лишь общение с машиной, а не с живым человеком.
Конечно, на уроках иностранного языка нельзя использовать компьютер постоянно, так как есть множество других задач, решить которые можно лишь при непосредственном общении. Но и недооценивать компьютерные технологии нельзя. Именно компьютерное обучение несёт в себе огромный мотивационный потенциал и соответствует принципам индивидуализации обучения.
Воспитание гражданственности 

как социально - педагогическая проблема

Колесова Валентина Васильевна, заместитель директора по УВР, учитель истории и обществознания МОУ «Заинская средняя общеобразовательная школа № 2»

«Все второстепенно в сравнении с заботой о детях» - так говорил Иоанн Златоуст. И если бы это утверждение стало нормой жизни, исчезли бы все многочисленные проблемы, связанные с воспитанием подрастающего поколения. Если мы хотим, чтобы будущее нашей страны попало в руки духовно-нравственного поколения, необходимо заниматься вопросами воспитания молодых людей не завтра, а сейчас. Гражданско-правовое, патриотическое воспитание подрастающего поколения становится приоритетным направлением образовательного процесса в общеобразовательных учреждениях.       

Реформирование современного общества, модернизация системы государственной власти, новые геополитические реальности настоятельно требуют формирования социально зрелого поколения россиян. Вступив на путь фундаментальных реформ, государство предъявляет новые требования к воспитанию юных граждан. В настоящее время, в начале XXI в., в России происходит процесс формирования новой системы образования и воспитания молодежи, нацеленный на социализацию личности, формирование активной гражданской позиции ребенка на основе его участия в социально значимой деятельности. 

В действующей редакции Закона РФ «Об образовании» на первый план выступают общечеловеческие ценности, потребности детей, свободное и всестороннее развитие личности. Основными принципами государственной политики в области образования являются его гуманистический характер, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности. Подчеркивается необходимость воспитания гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье.

Нравственное воспитание, воспитание гражданственности предполагает выработку у человека активной жизненной позиции, то есть сознательное сочетание общественных и личных интересов, умение подчинять личное общественному, чувство долга и ответственности, единство слова и дела.

Для педагогов, воспитателей, классных руководителей сегодня встает проблема выбора адекватных форм осуществления гражданского воспитания на разных возрастных этапах. На мой взгляд, решать эту задачу необходимо посредством использования активных методов и форм проведения занятий, обеспечивающих реализацию субъектной позиции воспитанников, без которой, в конечном счете, невозможно становление активной гражданской позиции. 

Философской основой, объединяющей участников образовательного процесса, стала формирующаяся система ценностей и идей коллектива, которая развивает в личности социально значимые качества. Все эти качества объединяются в понятие "социальная компетентность". Социальная компетентность, на мой взгляд, включает в себя следующие аспекты: 

· умение принимать решение, делать ответственный выбор; 

· готовность нести ответственность за свои поступки; 

· умение анализировать ситуацию; 

· умение понимать себя, свои потребности и устремления, относиться к себе с уважением, хранить чувство личного достоинства; 

· способность быть успешным в выбранном виде деятельности; 

· умение быть независимым, смело отстаивать свою позицию конструктивными, корректными способами; 

· осознание возможности и необходимости быть субъектом общественной жизни и деятельности. 

Все эти качества свойственны людям, имеющим чувство собственного достоинства и объединенным идеей личностного роста. Именно такими я, как классный руководитель, и вижу в будущем своих воспитанников: умеющими отстаивать свои права, раскрывать свои способности, ориентироваться в мире жизненных ценностей и развивать общечеловеческие достижения во всех сферах жизни. В связи с этим мной выбрана тема воспитательной работы с классом «Воспитание Человека, Гражданина, Патриота». Содержание деятельности распределено и включает в себя следующие блоки:

I. «Я гражданином быть обязан!» - серия классных часов, бесед и диспутов;

II. «Нравственность – это разум сердца» - уроки нравственности; 

III. «Непрерывная нить времен и поколений» - цикл мероприятий в школьном музее;

IV. «Славлю Родину свою» - экскурсионная деятельность.

С целью развития общественной активности учащихся, формирования у них сознательного отношения к труду и народному достоянию, к боевым и трудовым традициям старшего поколения, преданности Отчизне, готовности к защите ее свободы и независимости практикуем акции «Доброта спасет мир!», «Забота о ближнем», «Мы с вами, ветераны» 

Традиционными стали встречи с участниками Великой Отечественной войны, работниками тыла, ветеранами боевых действий на Северном Кавказе и в Афганистане. Лекторская группа, организованная в классе, проводит лекции-экскурсии по всем экспозициям школьного историко-краеведческого музея и Зала Боевой славы. Родители учащихся являются постоянными помощниками и участниками этих мероприятий.

Элективный курс «Закон в моей жизни», разработанный мной как учителем обществознания и истории в рамках предпрофильного образования, направлен на воспитание навыков правовых знаний, развитие гражданской инициативы и формирование гражданской ответственности и культуры. Занятия проводятся в форме семинаров, мини-лекций, практикумов, индивидуальных консультаций. Программа включает в себя не только теоретический аспект, но и практическую подготовку. У учащихся систематизируются и расширяются представления о юриспруденции и правовой культуре. Содержание курса благотворно влияет на развитие характера учащегося, его отношений в обществе, позволяет ему применять полученные знания на практике, отстаивать свои гражданские позиции.

Одним из важных аспектов современного образования является вовлечение учащихся в поисково-исследовательскую деятельность, так как при​оритетные способы мышления формируются в раннем подростко​вом возрасте, и навыки исследовательской деятельно​сти необходимо прививать еще в школе.
Написание исследовательской работы дает возможность и ученику, и учителю построить процесс обучения совершенно по-другому, изменить как роль ученика, так и роль  учителя, позволяет взглянуть на обучение и оценить полученные знания под другим углом зрения. 

Исследовательская работа формирует умения и навыки, необходимые выпускнику для успешной работы в вузе и в научной карьере. Опыт такой работы также пригодится тем, чья деятельность будет связана с написанием текстов аналитического характера (отчетов, справок, докладов и т.д.), что сегодня востребовано на любом интеллектуальном поприще. 

Занятия исследовательской деятельностью во внеурочное время требуют как от учителя, так и от  учащихся огромного труда и терпения. В последнее время этой проблеме уделяется очень большое внимание  и на всех уровнях проводятся научно-практические конференции, на которых учащиеся могут представить результаты своей деятельности, а это является основным стимулирующим фактором, так как главная потребность человека - не только самому видеть результаты своего труда, но и быть признаным другими.

Краеведческое направление в исследовательской деятельности является одним из самых популярных и распространённых. История нашей республики  и нашего небольшого города Заинск очень богата, в ней имеется ещё очень большое количество неизученных событий и фактов. Результатом исследований в этой области является иследовательская работа Егоровой Ангелины, ученицы 7 класса, “Заинск времен войны”, ставшая победителем заочного тура IV республиканского открытого конкурса «Моя малая родина». 

Повышенный интерес учащиеся старших классов проявляют к социальным проблемам современного общества. Исследовательская работа Минеевой Дарьи, ученицы 11 класса, «Детская преступность», стала призером региональной научно-практической конференции «Грани творчества» (2 место) и победила в заочном туре Всероссийской научно-практической конференции «Национальное достояние России». В разработке находятся проекты «Ювенальная юстиция в России» и «Роль неформальных молодежных объединений в современном обществе».

Успех учителя - это прежде всего успехи его учеников, а чтобы были такие успехи, учитель должен быть сам заинтересованным человеком.

Формирование готовности педагогов к работе в системе гуманистических отношений, постепенный отказ от стереотипов профессиональной деятельности, связанных с технократическим стилем взаимодействия, сопутствуют творческому усвоению современных направлений, форм, технологий воспитания, обращению к опыту прошлых лет, сохранившему интересные, продуктивные варианты организации воспитательной работы.

VIII төр махсус /коррекция/ мәктәбендә 

татар теленә өйрәтүдәге кыенлыклар

Әхмәтҗанова Р.В., Зәй шәһәре махсус/коррекция/ мәктәбе укытучысы

VIII төр махсус /коррекция/ мәктәбендә татар теле дәресләре сәламәтлекләре чикләнгән балаларның барлык үзенчәлекләрен – аларның психологик халәтен, физик мөмкинлекләрен истә тотып оештырыла. Бу балаларның белем алу барышына, укучының тиз ярсучанлыгы, тотрыксыз халәте тискәре тәэсир итә. Шуны истә тотып, укытучы укучыларның барлык үзенчәлекләрен өйрәнеп һәр дәрескә материал сайлый, эш алымнарын һәм төрләрен ачыклый, укучыларга шәхси якын килеп эш итү күнекмәләрен билгели.

Махсус/коррекция/ мәктәбендә татар теле дәресләренең төп максаты булып бу балаларны көндәлек тормышта куллана торган төшенчәләргә, татарча аралашырга өйрәтү тора. Әлеге мәктәпне тәмамлаган балалар, белгәнебезчә, укуларын югары уку йортларында түгел, гадәттә һөнәри лицейларда дәвам итәләр һәм штукатур-маляр, тегүче  һөнәрләрен сайлыйлар, шәһәрне төзекләндерү, яисә ( безнең очракта Зәй шәһәре махсус/коррекция/ мәктәбе укучылары) кече медицина персоналы (санитарка) һөнәре буенча эшкә урнашалар. Шуңа күрә балаларга фонетика, лексика, грамматика, орфографияне җиңеләйтелгән формада гына бирергә кирәк. Шулай ук билгеле бер дәрәҗәдә бәйләнешле сөйләмнәрен  үстерү дә зарури. Мөмкинлекләре чикләнгән балалар башка предметлардан да төшенчәләрне зур авырлык белән генә үзләштерәләр, ә татар теле алар өчен гомумән чит тел өйрәнүгә тиң, чөнки аралашу теле булып рус теле тора. Шуңа күрә темаларны елдан- ел кабатлап, баетып, киңәйтеп өйрәтү таләп ителә. I-II сыйныфларда укучыларны татар авазларын дөрес әйтергә, сүзләрне иҗекләп укырга һәм язарга өйрәтү, әйләнә тирәдәге предметларның исемнәре белән таныштыру төп бурыч булып торса, III-IV сыйныфларда инде, авазларны дөрес әйтеп, сәнгатьле уку күнекмәләре формалаштыру, үзе, әти- әнисе, дуслары турында мәгълүмат бирергә өйрәтү тора. Өлкәнрәк сыйныфларда балалар дөрес, йөгерек укырга, гади сорауларга җавап бирергә, кибеттә, транспортта үзенә кирәкне сорый белергә өйрәнергә тиеш.

Мөмкинлекләре чикләнгән балаларның хәтерләре начар, кыска вакытлы. Һәр дәрестә күрсәтмә әсбаплар белән эшләү уңай нәтиҗә бирә. Шулай ук сюжетлы рәсемнәр, биремле карточкалар куллану да балаларның хәтерен баета, тирәнәйтә. Укытучы һәр яңа сүзне дөрес, аңлаешлы итеп, үзенең мимика һәм жестларыннан файдаланып аңлатканда гына укучы дәрестә 1-2 яңа төшенчәне үзләштерә ала. Дәрестән дәрескә кабатлап, тема эчендә балалар 3-4 сүзне киләчәктә куллана алырлык итеп хәтердә калдыра алалар.

Махсус/коррекция/ мәктәбе укучыларына кулга тотып эшләрлек, алар өчен махсус төзелгән дәреслекләр булмау эшне тагын да катлауландыра. Хәзерге вакытта без эшли торган дәреслекләр – һәр сыйныфта 2-3 елга җиңеләйтеп укуга нигезләнгән гомуми белем бирү мәктәпләре өчен дәреслекләр, ә бу дәреслекләр махсус мәктәп укучылары  өчен кызыклы түгел. Андагы материалның күп өлеше алар өчен катлаулы,  үзләштерү өчен авыр. Татар әдәбияты дәреслекләрендә ( Туган тел китаплары)  текстлар өйрәнү өчен, шулай ук катлаулы. Аларны кыскартып, гадиләштереп алу таләп ителә. Бу үз чиратында укучылар өчен дә , укытучы өчен дә өстәмә кыенлыклар тудыра.

Безнең теләк: коррекция мәктәпләре өчен махсус дәреслекләр булдырылып, аларда җиңел укылышлы, гади, аңлаешлы җөмләләр белән язылган текстлар, шигырьләр бирелсен иде.

Модель личности выпускника – 
главный целевой ориентир деятельности школы
Прудыус Ирина Витальевна, заместитель директора по воспитательной работе МОУ «Заинская средняя общеобразовательная школа  №2»

Воспитание успешно, если оно системно. 

Процесс воспитания рассматривается педагогическим коллективом ЗСОШ № 2 как целенаправленный процесс регулирования освоения личностью системы социальных ролей: 

·  воспитание семьянина; 

·  ученика; 

·  члена детского сообщества; 

·  жителя города Заинска; 

·  воспитание гражданина.

В ЗСОШ № 2 разработана системно-ролевая концепция воспитания, определены конкретные цели и задачи. Главная цель: воспитание человека, способного к самореализации в социальных сферах проживания: семья, коллектив, школа, город, республика.

Спроектировано содержание работы на 5 лет в следующих подпрограммах по реализации концепции:

«Родительский дом – начало начал» - сфера «СЕМЬЯ»;

«Школа для всех – школа для каждого» - сфера «ШКОЛА»;

«Возьмемся за руки, друзья!» - сфера «КОЛЛЕКТИВ»;

«Город, в котором я живу» - сфера «ГОРОД»;

«Моя Родина - Татарстан» - сфера «РЕСПУБЛИКА»

Главный целевой ориентир в учебно-воспитательной работе любого образовательного учреждения – модель личности выпускника – представляется нами как личность Индивидуально-Своеобразная, владеющая общей культурой, нравственными ориентациями на социально-значимые ценности, имеющая широкий кругозор, обладающая культурой мысли, чувств, речи, здорового образа жизни, владеющая культурой человеческих отношений, их проявлением и самоанализом, т.е. поликультурная, готовая  к самореализации в предметно-практической и коммуникативной деятельности, способная к  адаптации в социальных сферах проживания: семья, коллектив, школа, город, республика.

Исходя из социального заказа родителей и общества:

- выпускник начальной школы - обладает развитой речью, усидчивостью, мышлением и устойчивым вниманием. Самостоятелен, с выраженной  учебной мотивацией;

- выпускник основной школы - обладает креативностью, способен рассуждать. Достиг социальной взрослости, готов к самостоятельной учебной и трудовой деятельности.

- выпускник средней школы - достиг интеллектуальной зрелости, профессионально ориентирован, готов к самоопределению, осознает свою индивидуальность, обладает критическим мышлением, устойчив в сложных обстоятельствах, нуждается в постоянном удовлетворении новых образовательных потребностей.

Критериями эффективности воспитательной системы являются:

· мониторинг воспитательного процесса;
· наличие классного самоуправления и сформированность классных коллективов; 

· мониторинг  удовлетворенности школьной жизнью всех участников воспитательного процесса;

· уровень воспитанности учащихся; 

Для отслеживания динамики показателей формирования модели личности выпускника начальной, основной и средней школы ШМО классных руководителей ЗСОШ № 2 разработало диагностический инструментарий - ряд методик, тестов и опросников, которые используются классными руководителями и администрацией в течение учебного года по плану школьного мониторинга и планам классных руководителей.

Критерии и методики отбирались в зависимости от возрастных особенностей детей: наблюдение, анализ поведения учащихся,  методика ранжирования, творческие работы, социометрическое исследование, анкетирование, на наличие самовыражения, самореализации учащихся. Определение уровня развития классного коллектива и общая оценка психологического климата, выявление факторов его формирования проводится по методике Рогова Е.И. 

Творчески работающие  классные руководители, составив в начале учебного года социальный паспорт класса, разрабатывают авторские или адаптивные программы воспитания, рассчитанные на несколько лет.
Темы программ самые разнообразные: «Путь к успеху», «Твори добро!», «Выпускник XXI века - поликультурная личность», «Наше творчество»,  «Национальная и духовная культура», «Будущие лидеры Татарстана», «Культура этикета», «Зажги свою звезду!» и др.
Приоритетными сегодня являются следующие виды деятельности, формы и методы воспитательной работы: диспуты, дискуссии, обсуждения, полемика, КТД, решение педагогических и ситуативных задач, дни творчества, науки, недели искусства, форумы и слеты, социальное проектирование, выполнение творческих проектов и исследовательских работ, проект «Портфолио учащихся».
Мониторинг результатов работы осуществляется на каждом этапе выполнения программы.
Основной диагностикой развития нравственных, познавательных, коммуникативных, эстетических и физических качеств личности является определение уровня воспитанности учащихся (по методике Н.П.Капустина). 

Воспитанность – это итог знаний и умений человека по нравственному поведению, соблюдение общепризнанных правил поведения.

Мониторинг уровня воспитанности каждый классный руководитель производит дважды - в начале учебного года и в завершении его посредством анкетирования самих учащихся, их родителей, и собственной оценки ( по пятибалльной системе) каждого из значимых качеств личности: долг и ответственность, бережливость, дисциплинированность, ответственное отношение к учению, труду, коллективизм и товарищество, доброта и отзывчивость, честность и правдивость, простота и скромность, культурный уровень. Заполняется сводная таблица с показателями уровня воспитанности каждого ученика и всего класса, анализируя которую, педагог определяет, над формированием каких качеств личности следует работать.

Анализируются также такие количественные показатели, как число учащихся, участвующих в работе школьного самоуправления, трудовых и социальных акциях, коллективных творческих делах и школьных традиционных праздниках, участие в деятельности городского социума, показатели соревнования «Класс года», уровень досуговой занятости учащихся. 

Показателями эффективности воспитательного процесса являются ведущие мотивы поведения детей, нравственные ценности, поступки. Методики, предложенные классным руководителям на методических совещаниях, это доказали. Выросла детская активность, желание делать доброе дело на пользу всем, появилась копилка полезных дел на благо другим.

Систематически проводим изучение ценностей современной молодежи, поэтому можно говорить о тенденциях в предпочтениях. Важно то, что в настоящее время подтверждается ценность семьи, счастливой семейной жизни, хотя речь идет о подростках. Причины могут быть следующими: наличие своего дома, родных людей, которые поймут, утешат, поддержат – это, возможно, именно то, что обеспечивает человеку чувство безопасности в современных жестких социальных условиях. И то, что на первом месте у 50% опрошенных смысл жизни заключается в обеспечении возможности развития своим детям, подтверждает то, что наши взрослые подростки серьезно думают о будущем.

Образцом (идеалом), к которому стремятся наши выпускники, является человек целеустремленный, упорный, настойчивый в достижении цели, трудолюбивый, общительный, умный и образованный, но, в то же время, обязательно добрый и милосердный, порядочный, честный, умеющий принимать и уважать других, сохранять верность, внимательность, взаимопонимание в семье и дружбе, обладающий духовным богатством. 

Ответы на вопросы анкет, а также наблюдения и экспертные оценки учителей свидетельствуют о наличии национального самосознания и твердой гражданской позиции у абсолютного большинства выпускников школы. Молодое поколение хорошо ориентируется в социально-экономических проблемах, уверены в возможности реализации своих способностей, достаточно высоко оценивают уровень своей подготовки, полученный в школе. 

Наша позиция такова: определить все возможные результаты образования, установить (если это возможно) зависимость между ними, осуществляя проблемно-ориентированный анализ результатов по каждому из параметров, выясняя причины возникновения не удовлетворяющих нас результатов и предпринимая действия по их ликвидации, задуматься, какой ценой достигнуты успехи, скорректировать дальнейшую работу так, чтобы добиться наивысшего результата. 

Как будут реализованы эти возможности, покажет самоопределение и трудоустройство выпускников, а также результаты отдаленного мониторинга.

Воспитательная система класса
Хуснутдинова Гульфина Салимджановна, учитель начальных классов высшей квалификационной категории МОУ «Заинская средняя общеобразовательная школа №2»
Следует заметить, что классному руководителю сейчас приходится нелегко. В сложный период масштабных политических и социально-экономических преобразований в Российском государстве и обществе нам крайне трудно вести целенаправленную и эффективную воспитательную работу с учащимися. В эпоху перемен учителям очень важно занять правильную гражданскую и педагогическую позицию, верно определить целевые ориентации в своей жизни и педагогической деятельности, не ошибиться в выборе принципов, направлений, форм и способов собственного бытия и построения жизнедеятельности в школьном и классном сообществе.
Только системный подход может стать эффективным средством обновления и повышения результативности воспитательной деятельности классного руководителя.
В нашей школе уже построена модель воспитательной системы, идет очередной этап ее реализации. Поэтому, построение воспитательной системы в классе является не только желанием классного руководителя, но и объективной необходимостью. Строить воспитательную систему нужно, опираясь на следующие виды деятельности: познавательную, игровую, спортивную, творческую, коммуникативную, досуговую.
Нельзя также и забывать об актуальной для современной школы проблеме взаимодействия семьи и школы. Чтобы повысить уровень воспитанности младших школьников, сформировать положительную мотивацию к учению, необходимо не только хорошо знать наших воспитанников, но и договориться о содержании требований, разделить между семьей и школой "сферы влияния". Очень важно при этом помнить об этике поведения учителя: эта работа требует осторожности, деликатности и учета особенностей каждой конкретной семьи. На каждой ступени обучения учитель проводит исследование личностного развития учащихся.
Построение воспитательной системы в начальных классах позволяет не только значительно уменьшить долю неопределенности в развитии педагогической ситуации, но и обеспечить преемственность сегодняшних и завтрашних действий, а также упорядочить протекание процессов обучения и воспитания школьников.
В то же время вся деятельность по моделированию, построению и развитию воспитательной системы класса должна быть направлена на то, чтобы учащийся в течении четырех лет мог развить личностные качества, соответствующие сформированному педагогом, учениками и родителями образу выпускника начальной школы.

Концептуальная модель воспитательной системы класса.
Воспитание - процесс, начинающийся с раннего детства, когда в душу ребенка закладываются основные жизненные принципы, помогающие ему стать Человеком с большой буквы, занять достойное место в жизни, осознавая себя личностью, индивидуальностью.
Этот процесс должен иметь такое содержание, благодаря которому человек адаптируется в современном ему мире, реализует свои возможности и в будущем внесет вклад в развитие этого мира. В идеале человек, живущий в современном обществе должен уметь самостоятельно строить свою жизнь, неся ответственность за нее и транслируя гуманистические ценности. Значит, наша цель - воспитание и развитие активной и свободной личности, умеющей самостоятельно действовать, с учетом индивидуальных способностей и собственных интересов, готовой к творческой деятельности.

Методологической основой воспитательной деятельности в классе является парадигма гуманистического личностно-ориентированного обучения и воспитания ребенка. Используя опыт педагогов-новаторов, построена модель воспитательной системы класса «Зажги свою звезду!»
· Ведущий замысел воспитательной системы заключается  в создании  в классном сообществе комфортной атмосферы жизнедеятельности, побуждающей интерес учащихся к реализации потребности стать самим собой, проявлению и развитию своих способностей, индивидуальному и коллективному творчеству, овладению умениями  и навыками самопознания, самостроительства и саморефлексии.

· Главным целевым ориентиром системы выбрано содействие развитию образованной, нравственной личности, способной к самопознанию, саморазвитию и самовыражению.

Задачи: 
· Способствовать формированию в классе духовно богатой, нравственно чистой и эмоционально благоприятной среды развития учащихся;

· Поддерживать и обеспечивать ее становление, внимательно и бережно относясь к любым проявлениям индивидуальности детей;

· Пробудить интерес ребенка к самому себе, помочь в формировании адекватной самооценки и самоуважения.

Уровни социального пространства, которые осваивает ученик, согласно системно ролевой концепции школы, систематизируются следующим образом: 
· "Мир моего Я"(чувства и мысли человека по отношению к самому себе - самооценка, самоуважение, самосознание, способы самовыражения)
· "Я и другие"(взаимоотношения с людьми: сверстниками, родителями, учителями; способы и культура общения, ценностные ориентации в коммуникативной сфере)
· "Я и школа"(традиции в школе, правила, нормы, социальная роль ученика, мера и способы участия в жизни класса)
· "Я и мир"(изучение истории своей семьи, приобщение к истории и традициям школы, города, республики)
Прежде чем говорить о содержании воспитания, надо посмотреть на себя как на воспитателя. Кто я? Достаточно ли во мне нравственности, честности, справедливости, духовности, культуры, интеллигентности, чтобы нести и отдать детям то лучшее, что есть во мне.
Каков мой авторитет? Ведь, ведя детей ко мне, родители должны быть уверенны, что я не изуродую их ребенка, не причиню ему страданий и боли, буду заботиться о его здоровье, о его настроении, сумею защитить, научу учиться, разовью его способности, подготовлю к дальнейшей жизни.
Для ребенка важно все: как я хожу, как я одеваюсь, как общаюсь с коллегами, искренняя ли моя к нему любовь.
Создание модели воспитательной системы началось еще за год до начала школьной жизни первоклассников. В школе уже много лет работает "Школа будущего первоклассника" по подготовке детей к обучению в школе. Учитель посещает занятия в детском саду, знакомится с детьми, проводит родительские собрания. Здесь же проверяется умение логически мыслить, общаться со сверстниками, уровень способностей и притязаний каждого ребенка. Полученная информация обрабатывается, с ее результатами знакомятся родители. Учитель посещает детей на дому, знакомясь с условиями жизни ребенка в семье. Это не просто встреча с будущими учениками, а реальная возможность постараться увидеть потенциал и проблемы в развитии ребенка,  наметить план индивидуальной работы с ним, разработать модель воспитательной системы класса  в целом.

В 1 классе учитель начинает работать с еще неорганизованной группой детей. Главная задача – помочь им безболезненно адаптироваться к школьной жизни. Учитель и ученики делают первые шаги навстречу друг другу, «Первые шаги» по сплочению классного коллектива.
Во 2-м классе устанавливаются более тесные контакты между учениками, учителем и родителями. Коллективные творческие дела, организация самоуправления способствуют формированию классного сообщества. «Вместе весело шагать!» - под таким девизом строится жизнедеятельность и воспитательная работа в классе.
Между 9-м и 10-м годами жизни ребенок не только осознает себя субъектом, но и испытывает потребность реализовать свою субъектную роль, вступая в широкий круг общественных отношений. Активно исследуется и осваивается образовательное пространство школы и окружающего социума. «Там, на неведомых дорожках» ученики удовлетворяют свои потребности в общении, познании, самовыражении, самоутверждении. В 3-м классе значительное место отводится экскурсиям, конкурсам и викторинам, дополнительному образованию.
В 10 лет ребенок попадает в специфическое положение, которое можно охарактеризовать как «Я в центре мира». Он начинает интересоваться самим собой: какой я по сравнению с другими? В чем я могу себя проявить? У детей появляется желание понять себя. Поэтому в 4-м классе приоритетным видом деятельности становится познавательно-игровая деятельность по самопознанию.
При подготовке к любому уроку, классному часу, ставится цель, что сегодня ребенок должен получить новые этические знания, причем получить в творческом процессе, путем применения различных форм и методов обучения и воспитания: это путешествия с элементами волшебства, диалоги, обыгрывания ситуаций.
Учитывая возрастные особенности младших школьников, на занятиях создается увлекательная эмоциональная атмосфера, насыщенная разными примерами из жизни, конкретными фактами. Используется наглядность: от индивидуальной до коллективной, различные словари. Причем, у каждого ребенка есть какой-то словарь: толковый, иностранных слов, фразеологизмов, антонимов, синонимов и прочие, которые детям подарили родители за успехи обучения в школе.
Во избежание переутомления обязательно проводятся физкультминутки и ритмические паузы с движениями на релаксацию.

Главным системообразующим фактором воспитания служит коллективная деятельность, которая в большинстве случаев носит личностно-ориентированный и творческий характер. Основу этой деятельности составляет годовой круг традиционных дел, входящих в Воспитательную Программу начальной школы «Путешествие в страну знаний».

Раскрывать творческие способности учащихся помогают учителя и родители, которые опираются на передовые педагогические идеи:
• равенство всех участников;
• ненасильственное привлечение к процессу деятельности;
• смещение акцентов с оценки соревнования, соперничества, замена этих стимулов самооценкой, самовоспитанием;
• чередование индивидуальной и коллективной работы;

• ориентация не только и не столько на результаты творческого поиска, сколько на сам процесс творчества;
• выбор материала, вида деятельности, способа  предъявления результатов (без выбора нет свободы);
• нравственная ответственность каждого за свой выбор,  процесс и результат деятельности.
Развитию субъективности личности младшего школьника должно способствовать формирование самодеятельных и самоуправленческих начал в жизни класса.
В классе действуют следующие законы школьной жизни:

Разрешается:
• улыбаться друг другу;

• помогать и уважать друг друга;

• дружить и выручать;

• быть добрым и веселым;

• стараться хорошо учиться. 

Запрещается:
• хамить, грубить;

• пускать в ход кулаки;

• бездельничать и мешать товарищам;

• говорить друг другу обидные слова.

Воспитательная система класса - максимально открытая система. Родители, шефы, педагоги школы - наши сотоварищи и на уроках, и во внеклассной деятельности. В классе проводятся "дни открытых дверей" для родителей, родительские собрания с участием детей, встречи с семьями, классные часы. Хорошо сплачивают родителей коллективные дела класса. В начале и конце учебного года у нас проводятся традиционные встречи на природе "Я скучал (а)", "Мои успехи". Все праздники только с родителями. Вместе ведем наш семейный классный альбом, в котором отражаем самые важные моменты в жизни коллектива. Успешная работа с семьями учащихся обязательно предполагает личные контакты родителей с учителем, большую индивидуальную работу педагога с семьями. Показателем доверительных отношений являются встречи по инициативе родителей, когда нет повода для особых тревог, а родители все-таки приходят в школу.
Помогая друг другу и во всем поддерживая детей, учитель и родители смогут выполнить задачу поставленную в 1 классе, - воспитать разносторонне развитого, духовно богатого, творческого человека.
В развитии младших школьников используем социокультурный потенциал нашего города: Центральная библиотека, Дом детского творчества, МЦ «Космос», Стадион «Энергия», ДК «Энергетик».

Все занятия обязательно связаны с повседневной деятельностью детей и уроками. Осуществляется единство учебно-воспитательного процесса, где урок и повседневная работа взаимосвязаны. Учитель начинает учебный день с эмоционального заряда доброты. "Здравствуйте, дети!", "Как я по вам соскучилась!", "Улыбнитесь!", "Я вас люблю" и др. Это специальный методический прием: начиная день, высказать свою уверенность, что они будут доброжелательны друг к другу, внимательны и уступчивы, постараются не обижать друг друга, что в классе не возникнет конфликтных ситуаций. Высказывая свое напутствие, учитель настраивается на доброжелательную волну понимания и расположенности к детям, что само по себе чрезвычайно важно и является основой построения нравственных отношений педагога с детьми, обязывает его к этому. В таком ключе и заканчивается день. После уроков надо организовать этическую пятиминутку, посвященную анализу происшедших конфликтов. Но не с целью морализирования, наказания. На такой ежедневной пятиминутке надо учить детей находить пути выхода из конфликта, предотвращения его. Дети с помощью учителя пытаются разобраться, как можно было избежать возникшего конфликта, а если он уже произошел, как сделать так, чтобы конфликтующие стороны помирились, и никто не ушел домой обиженным. При этом дети с удовольствием участвуют в подобном анализе, находят нравственные решения споров и испытывают глубокое удовлетворение от результатов своих моральных усилий.
В классе много общих дел. Например, все готовятся к празднику мам и бабушек, Новому году, конкурсам, походам и другим мероприятиям. Все действуют вместе: учат стихи, готовят подарки родителям, гостям, друг другу, жизнь класса не прерывается. Завершается одно дело, а уже новое ждет своих организаторов и участников. 
Класс учится действовать самостоятельно. Все участвуют в делах класса. Придумывают и проводят свои конкурсы. В праздниках для родителей стараюсь показать каждого ребенка: кто ведущий, кто актер, кто художник, поэт. У детей, у которых в учебе есть проблемы, появляется чувство, что он тоже является членом коллектива, что его ценят и не могут без него. Особенно актуально это стало в начале 3 класса, когда в коллектив пришли новые ребята.

В нашем классе интересно. Отношения друг к другу изменяются к лучшему. Появляется замечательное чувство: мы - коллектив. Сейчас у нас трудная цель: стать настоящим коллективом. У многих третьеклассников уже осознанное поведение, они умеют оценивать не только итог сделанного, но и то, какие качества проявил каждый, развито умение совершать хорошие поступки.
Разработана система мониторинга воспитательной деятельности:
- Методика определения степени удовлетворенности учащихся школьной жизнью. 
- Изучение удовлетворенности родителей работой образовательного учреждения (методики Е.Н. Степанова).
- Изучение уровня развития классного коллектива.
- Изучение уровня воспитанности.
В заключение хотелось бы сказать, что классный руководитель, учащиеся гордятся своим «местом жительства» в школе - уютном кабинете. Этот кабинет фактически создан руками родителей и детей. В нем учащиеся любят заниматься, отсюда им не хочется уходить, сюда приходят те дети, которые учились здесь раньше. Члены классного сообщества заботятся о чистоте и уюте.
Целенаправленная совместная деятельность классного руководителя, родителей и учащихся по построению воспитательной системы класса способствует достижению положительных результатов в учебно-воспитательном процессе.
• Уровень воспитанности учащихся выше среднего по школе.
• В классе преобладает атмосфера доброжелательности, нет грубости.
• Все дети хорошо чувствуют себя в классном коллективе.

• Учащиеся имеют высокую степень удовлетворенности жизнедеятельностью в школе: они любят свою школу, у них есть любимые школьные предметы и любимый учитель.
Дәверләрне ачар ачкычым бар,

Рәхмәт яусын туган телемә!
Нәбиуллина Зөльфия Галимзяновна, татар теле һәм әдәбияты укытучыларының методик берләшмә җитәкчесе
Татар теленә өйрәтү – мәсьәләсе - аерым бер мөһим проблема. Бу эштә иң куркынычы - формализм. Без балаларны телне тиз үзләштерү сәләте  көчле булган яшьтә өйрәтү мөмкинлегеннән мәхрүм итәргә тиеш түгелбез.

М.Ш. Шәймиев 

Хәзерге көндә шәхеснең, җәмгыятнең тотрыклы үсешен тәэмин итәрлек югары сыйфатлы белем һәм тәрбия бирү төп бурыч булып тора.Чөнки җәмгыятьнең алга таба үсеш факторларын формалаштыручы көчләрнең нигезен мәгариф тәшкил итә.

Югары сыйфатлы белем һәм тәрбия бирү, яшь буынны бүгенге җәмгыятьтә яшәргә һәм эшләргә өйрәтү өчен, белем эчтәлеген яңартырга, мәгариф хезмәткәрләренең социаль статусын күтәрергә, аларга фәнни – методик ярдәм күрсәтүне яңача оештырырга, алдынгы педагогик тәҗрибәне киң таратырга кирәк.

Заман авырлыкларына карамастан, шәһәребез укытучылары иҗади һәм фидакарь хезмәт күрсәтәләр. 

Зәй – күпмилләтле шәһәр. Шәһәр хакимияте дә, педагогик җәмәгатьчелек белән берлектә милли үзаң үсешенә кирәкле шартлар тудырып, шәһәрдә милли мәгариф үсешенә нык игътибар итә. Район методика берләшмә эшчәнлегенең төп максаты - белем бирүнең сыйфатын арттыру, яңа инновацион технологияләрне, алдынгы иҗади алымнарны өйрәнеп, кулланылыш бирүгә этәргеч бирү, үзара тәҗрибә уртаклашу, укучылар һәм  мөгаллимнәр өчен бердәм таләпләр һәм нормативларны билгеләү, аларның үтәлешенә нәтиҗә ясау.

Методик берләшмә эшен нәтиҗәле оештыру - укытучыларга  яңа технологияләр, укыту – методик әсбаплар арасыннан  эш максатларына  туры килгәнне  сайлап алырга ярдәм итә.

Бүген методик берләшмә җитәкчесе ул:

· рәсми булмаган лидер;

· төп методик эшне башлап  йөрүче;

· алдынгы идеяләрне тәкъдим итүче;

· белгечләр арасындагы эшлекле һәм шәхси мөнәсәбәтләрне җайга салучы;

Илебездә барган яңалыклар мәгариф системасы алдында да яңа таләпләр куя. Белемен күтәрү укытучыларның иҗади мөмкинлеген үстерүне, һөнәри  осталыкны арттыруны  һәм  шулар нигезендә укыту- тәрбия эшен хәзерге заман таләпләренә җавап бирерлек итеп оештыруны күз алдында тота. Шәһәребездә бу эш белән мәктәп  җитәкчеләре, методик  берләшмәләр, мәгълүмати – методик үзәк җитәкчелек итә.

Һәр педагог 5 ел саен махсус комиссия тарафыннан аттестация үтә. Моның өчен аның белем күтәрү курсларында укуы шарт итеп куела.

Ләкин белем күтәрү бу курслар белән генә чикләнми. Укытучы үзлегеннән укырга тиеш. Өзлексез педагогик белем идеясының да нигезе шунда. Гомере буе һөнәри осталыгын камилләштергән, белемнәрен тирәнәйткән, яңалыкларны күрә белгән укытучы гына югары нәтиҗәгә, дәрәҗәгә ирешә.

Бер генә шәһәрдә дә, районда да бер генә төрле мәктәпләр, бер генә төрле сыйныфлар юк. Һәр мәктәпнең үзенең матди хәле, педагогик коллективы, кызыксынулары төрле булган укучылары бар. Бу үзенчәлекләр гадәти мәктәп тормышында үзгәрешләр кертүне сорады. Моңа мөмкинлекләр ачылды. Альтернатив программа һәм дәреслекләр барлыкка килде. Матбугат битләрендә традицион булмаган укыту алымнары, яңа педагогик технологияләр, новатор укытучыларның эшчәнлекләре турында язмалар бастырылды.

Укыту процессында яңа педагогик технологияләрне куллану яңа метод һәм алымнарны үстерүгә, укытучыларга эш стилен үзгәртеп, яңача эшләргә, педагогик системада структур үзгәртеп коруларны гамәлгә ашырырга ярдәм итә. Бу исә педагогик процессны  оештыруга һәм аның белән идарә итүгә үзенчәлекле бурычлар куя. Татар телен инновацион  технологияләр белән укыту - уку процессын яңача оештыру дигән сүз. Аның мөһим мәсьәләләре булып өйрәнелә торган фәнгә кызыксыну уяту, танып – белү активлыгын үстерү, аралашу процессында үзара аңлашу һәм ярдәмләшү мохите тудыру, укучыларның иҗади сәләтләрен ачыклау һәм үстерү тора.

Мондый үзгәрешләр татар теле һәм әдәбияты укытучыларын да битараф калдырмады, укытучыларда яңалыкка омтылып яшәргә теләк тудырды. Бигрәк тә укытучылар арасында А.Яхин технологиясе белән кызыксыну уятты, технологиянең өстен яклары өйрәнелде.

Альтернатив программа татар мәгърифәте традицияләрен  дәвам итә һәм шул ук вакытта  яңа таләпләргә таяна. Әдәбият дәресләренең төп максаты – балаларны яшәргә, тормышта үз юлларын табарга өйрәтү. Әдәбият дәресләрендә укучы матурлыкны табарга өйрәнә, хискә байый, әхлак тәрбиясе ала. Ләкин аеруча әһәмиятлесе – ул әдәбият дәресләрендә мөстәкыйль фикер йөртергә күнегә, чөнки эчтәлеген табу өчен, дәрес саен диярлек әсәрләргә анализ ясый. Башкача әйтсәк, әдипләрнең сәнгатьчә фикерләү нәтиҗәләрен фәнни фикер алымнары белән өйрәнә. Программа нигезенә шул принцип салынган. Бу программа белән эшләгәндә, укытучы, дәреслектә язылганнарны аңлатудан тыш, укучылар белән иҗади әңгәмә үткәрә. Укучы да укытучы әйткәннәрне һәм китапта язылганнарны гына кабатлап сөйләми, үзе уйлап, исбат итеп нәтиҗә ясый. 

Анализ ясау өчен баладан әсәрне бик яхшы белү сорала. Шуңа күрә укучы, сорауларга җавап эзләп, әсәрнең әле бер җирен, әле икенче урынын кат-кат күздән кичерергә тиеш була. Пргограмманың шушы принциплары дәреслекләрдә чагыла. 

А.Яхин технологиясе белән Кадер, Татар гимназиясе, Мәлем мәктәпләре уңышлы гына эшләп киләләр. Башта эксперимент рәвешендә булса да, бүтән милли мәктәпләргә дә әкренләп әлеге  методикага күчәргә кирәклеге көн кадагына килеп баса. Чөнки  әсәрләрне А.Яхин системасы буенча анализлаганда, укучы төрле алымнарны өйрәнә, закончалыклар белән таныша, логик фикер өйрәнә һәм анда иҗат итәргә ихтыяр туа. Иҗади шәхес формалаша. Иҗади шәхесләр үсеше милләт, ил горурлыгы була.

Заманча технологияләр белән эшләүнең бер  төре шәһәребездә укытучыларның виртуаль методик берләшмәсе дә эшләп килә. Методик берләшмәнең әлеге формасы Интернет ярдәмендә оештырыла. Интернет аша укытучы үз һөнәренә бөйле яңалыклар белән, яңа методик әдәбият, дәреслекләр белән таныша. Укытучы  шулай ук башка мөгаллимнәрнең методик эшкәртмәләренә бәя бирә һәм үзенең эш тәҗрибсе белән уртаклаша.

Милли – төбәк компоненты татар теле һәм әдәбияты укытучыларының эшендә төп өлешне тәшкил итә. Мәктәп, яшәгән урам, йорт, шәһәр, республика тарихын өйрәнү яшь буында милли горурлык, патриотизм хисе тәрбияли, фәнни танып –белү сәләтен үстерә.

Шушы максаттан, әледән - әле җирле язучылар белән очрашулар, тарихи әһәмияткә ия булган шәһәрләргә экскурсияләр оештыру, дәресләрдә һәм дәрестән тыш чараларда төбәк язучыларының әсәрләрен куллану традициягә  әйләнде. 

Тормыш бүгенге көн укытучылары алдында яңадан – яңа бурычлар куя. Хәзерге көндә мәгълүматлы, югары белемле булудан тыш, гамәлдә аларны куллана белү дә кирәк. Мили рухны саклап яшәүче, телебезне киләчәккә алып барырга сәләтле яшь буын тәрбияләү – татар теле һәм әдәбияты укытучыларының төп бурычы.
Анализ результатов 

единого государственного экзамена 

по русскому языку за 2009 год
Кузнецова Валентина Александровна, руководитель ММО учителей русского языка и литературы, учитель высшей квалификационной категории МОУ «Заинская средняя общеобразовательная школа  №2»
Каждый вариант экзаменационной работы по русскому языку в 2009 году состоял из трех частей и включал 3 типа заданий: с выбором ответа, с кратким ответом и с развёрнутым ответом. Задания экзаменационного теста позволяли проверить подготовку экзаменуемых по русскому языку за весь курс средней (полной) школы. 

Содержание экзаменационной работы определялось на основе следующих документов: 
1. Обязательный минимум содержания основного общего образования по русскому языку (Приказ Минобразования России от19.05.1998 № 1236).

2. Обязательный минимум содержания среднего (полного) общего образования по русскому языку (Приказ Минобразования России от 30.06.1999 № 56).

3. Примерные программы основного общего образования. – М.: Дрофа, 1999.

4. Примерные программы среднего (полного) общего образования. – М.: Дрофа, 1999.

5. Федеральный компонент государственного стандарта общего образования  (Приказ Минобразования России № 1089 от 05.03.2004 г.).

Часть 1 (А) содержит 30 заданий с выбором ответа (А1-А30). Эти задания проверяли подготовку учащихся по русскому языку на базовом уровне.

Задания первой части охватывали все разделы и аспекты курса и проверяли   лингвистическую подготовку учащихся;  владение важнейшими нормами русского литературного языка; практические коммуникативные умения (чтение). 

Новшеством явилось исключение из раздела задания по фонетике, изменение ряда заданий по синтаксису: А19,А25, введение 2-го микротекста в задании А27. Таким образом, вместо 31 заданий оставили 30, но задание А27 намного усложнилось.

Часть 2 (В) состоит из 8 заданий открытого типа с кратким ответом, проверяющих подготовку по русскому  языку на повышенном уровне. 

В заданиях второй части работы выпускникам предлагалось самостоятельно сформулировать ответ и записать его кратко: в виде слова (слов) или в виде цифр. Все задания второй части связаны с  лингвистическим анализом текста. От экзаменуемого требовалось найти в тексте примеры того или иного языкового явления либо назвать термин, соответствующий данному примеру. Все восемь заданий второй части работы и три последних задания первой части ориентированы на языковой, смысловой и речеведческий анализ текста, на основе которого экзаменуемому предстояло написать сочинение. 

Каждое правильно выполненное задание из первой и второй частей работы оценивалось одним баллом. Исключение составляло задание В8. Максимальное количество баллов за верное выполнение этого задания – 2  балла.

Часть 3 (С) состояла из одного открытого задания с развёрнутым ответом: выпускникам предлагалось написать сочинение-рассуждение на основе предложенного текста. С помощью этого задания выявлялся уровень сформированности коммуникативной компетенции учащихся, связанной с речевыми умениями и навыками (понимать читаемый текст; адекватно воспринимать информацию, содержащуюся в нём; определять тему текста, позицию автора; формулировать основную мысль (коммуникативное намерение) своего высказывания;  развивать высказанную мысль, аргументировать свою точку зрения; выстраивать композицию письменного высказывания, обеспечивать последовательность и связность изложения; выбирать нужный для данного случая стиль и тип речи; отбирать языковые средства, обеспечивающие точность и выразительность речи; соблюдать при письме нормы русского литературного языка, в том числе орфографические и пунктуационные). 

В отличие от прошлых лет в задании С произошли изменения в разбалловке: за критерий 4 вместо 2-х баллов высший балл- 3. Таким образом, максимальное количество баллов за верное выполнение этого задания – 21  балл.

Анализ результатов выполнения экзаменационной работы выпускниками Заинского муниципального района.
Наиболее выполнимой, как и ожидалось, стала часть 1(А). Несмотря на то, что часть А направлена на проверку базового уровня, 16 учащихся набрали в части А  от 4 до 8 баллов, (из них 2 - студенты колледжа, 2 – учащиеся вечерней школы), это 3,5%, остальные учащиеся справились с большей частью заданий типа А.

Часть 2 (В) всегда вызывает у учащихся наибольшее затруднение, тем более, что требования по оформлению записей очень строги: номера предложений следует писать через запятую, словосочетания – без пробелов, в задании В8, если ученик не знает названия одного термина нужно ставить 0. Но дело не только в оформлении. Само задание предусматривает более углубленный подход, умение анализировать, выбирать, употреблять термины.

Из результатов следует , что с большинством заданий части В справилось 96 учащихся, что составляет 21, 5 %. 

За задание В8 получили максимальные 2 балла  64 учащихся, что составляет 14, 3%.

Часть 3 (С) требует написания сочинения-рассуждения. Это задание оценивается по 12 критериям и представляет наиболее трудный раздел для учащихся, т.к. здесь необходимо правильно определить проблему заданного текста, прокомментировать ее, понять позицию автора, привести аргументы. Кроме того, оценивается грамотность, языковые средства, логичность построения, фактическая точность и этичность в выражении мыслей.

24 учащихся не справились с сочинением, т.е. получили 0 баллов- 5,3%, 11 учашихся – 2,4 % набрали от 2 до 4-х баллов из 21 возможного. Высокие результаты – 20-21 балл – показали 10  учащихся, что составляет 2, 2%. Остальные учащиеся показали средний результат.

Средний балл за экзамен – 55,2.

Выводы и рекомендации по подготовке к ЕГЭ.
Учителям русского языка и литературы вести плановую, целенаправленную подготовку к ЕГЭ с 5 класса. Ввести в систему работу с тестами разного уровня.

Обратить внимание на работу с заданиями типа В, особенно на способ образования слова (В 1), определение вида подчинительной связи (В3), умение определять художественно-выразительные, стилистические, синтаксические средства языка – задание В8.

 При работе над частью С обратить внимание на обязательное подчинение алгоритму написания сочинения, на грамотное введение аргументов, особенно связанных с читательским опытом.
«Мудрая сова». Программа работы 
со способными учащимися начальных классов
Ильина И.А., учитель начальных классов высшей квалификационной категории МОУ «СОШ №3»;

Киявина Н.А., учитель начальных классов высшей квалификационной категории МОУ «СОШ №3»;

Мельникова О.В., учитель начальных классов 2 квалификационной категории МОУ «СОШ №3» 

Наше время – это время перемен. Сейчас России нужны люди, способные принимать нестандартные решения, умеющие творчески мыслить. Современная урочная система обучения не позволяет в полной мере выявить и реализовать интеллектуальный и творческий потенциал учащихся. Довольно часто обучение сводится к запоминанию и воспроизведению приемов действия, типовых способов решения заданий. В результате чего учащиеся теряют способность к творчеству, у них недостаточно развиваются психические процессы и рефлексия.

При работе с детьми младшего школьного возраста необходимо знать и учитывать особенности их психического развития. А именно:

- мышления;

- памяти;

- восприятия;

- способности к саморегуляции;

- интереса к содержанию учебной деятельности, приобретению знаний;

- осознанию личного отношения к миру;

- формированию характера.

Психолог Л.С. Выготский отмечал интенсивное развитие интеллекта детей в младшем школьном возрасте. Развитие мышления приводит, в свою очередь, к качественной перестройке восприятия и памяти, превращению их в регулируемые, произвольные процессы. Мышление младшего школьника в своем развитии идет от способности анализировать отдельный предмет, отдельное явление к способности анализировать связи и отношения между предметами и явлениями. Последнее есть необходимая предпосылка понимания ими явлений окружающей жизни.

В настоящее время одним из приоритетных направлений развития системы образования в РФ является работа с одаренными детьми. Особенно важно правильно организовать данную работу в начальной школе, так как именно в начальной школе происходит интенсивное развитие всех психических процессов детей. Главной задачей учителя начальных классов становится выявление одаренных детей и целенаправленная работа с ними. 

Данная программа создана с целью организации эффективной работы с одаренными детьми на разных этапах обучения в начальной школе. 

Мы поставили перед собой ряд конкретных задач:

1) выявление одаренных учащихся;

2) организация работы с одаренными учащимися по математике, языкознанию и природоведению;

3) развитие способностей у одаренных учащихся;

4) развитие мышления, расширение кругозора, углубление знаний по основным предметам школьной программы;

Программу рекомендуется использовать учителям начальных классов в течение всего учебного года.
В основу программы легли хорошо известные и популярные разработки, методические пособия для родителей и педагогов, сборники олимпиадных заданий по предметам.

Программа предполагает создание в школе клуба для учащихся начальных классов «Мудрая сова». Члены клуба: дети с 1 по 4 класс, прошедшие испытания, получают удостоверение и право выбора блока (блоков) программы, которые соответствуют трём учебным предметам: математике, языкознанию и природоведению. По каждому из них работа ведется в течение всего учебного года в форме 4 занятий, 3 туров и финала. Занятие включает в себя 4 уровня заданий. Они располагаются по уровням от простого к сложному. Тур проводится после каждого занятия в форме тестирования по каждому блоку программы. Результаты заносятся в экран интеллектуальной активности членов клуба «Мудрая сова». В конце учебного года проводится финал, на котором подводятся итоги года и выбор лучших учащихся в каждом блоке. 
1 блок «Математика»

Задачи блока:

1) развивать логическое мышление, внимание и память;

2) учить решать логические задачи различных видов;

3) расширять и углублять знания учащихся по математике.

Задания 1 уровня сложности – задачи на развитие приемов анализа, синтеза, классификации.

Задания 2 уровня – более сложные задачи на развитие приемов анализа, синтеза, классификации.

Задания 3 уровня – сложные задачи на развитие приемов анализа, синтеза, классификации.

Задания 4 уровня – усложненные задачи на развитие приемов анализа, синтеза, классификации.

Весь материал блока включает три типа заданий:

1. Задания занимательной формы.

2. Задания геометрического характера.

3. Задания, направленные на развитие критического и творческого мышления, логического рассуждения.

2 блок «Языкознание»

Задачи блока:

1) расширять и углублять знания учащихся по русскому языку;

2) развивать речь, расширять словарный запас;

3) развивать мышление;

Задания 1 уровня – простейшие задания 

Задания 2 уровня – более сложные задания

Задания 3 уровня – сложные задания

Задания 4 уровня – усложненный задания

Задания игровой лингвистики. Этот материал составлен так, что ответы на вопросы требуют знания теории. Успешность в работе зависит от уровня общего развития и от общеучебных навыков, хотя и предполагает использование учениками практических умений, полученных в ходе обучения.

3 блок «Природоведение»

Задачи блока:

1) расширять и углублять знания о природе;

2) способствовать расширению кругозора;

3) развивать мышление, внимание, память.

Задания 1 уровня – простейшие задания, направленные на систематизацию имеющихся знаний о природе;

Задания 2 уровня – более сложные задания, направленные на получение новых знаний о природе;

Задания 3 уровня – сложные задания, направленные на систематизацию новых полученных знаний о природе;

Задания 4 уровня – усложненные задания, требующие для выполнения дополнительных знаний не входящих в курс природоведения начальной школы.

Программа включает  важные и актуальные занятия по предметам с одаренными учащимися, с детьми, обладающими нестандартным  мышлением. Имеет практическую значимость и подкрепляется различными видами поощрений. В программе подробно представлены задания, выходящие за рамки традиционного курса школьных предметов, рассчитанные на развитие теоретического мышления, умение классифицировать, делать выводы на основе суждений, обобщений и т.д. Положительным  моментом  является  отведение  достаточного количества часов компьютерному практикуму, где учащимся предоставлена возможность в игровой форме проявить свои способности.
Нам удалось отойти от традиционного подхода и найти новые, интересные формы работы с младшими школьниками, в том числе и  компьютерный практикум, которые подкрепляются различными видами поощрений.

Организация учебного материала  вызывает психическую активность ребенка — главнейшее условие развивающего обучения. Известно, что основное требование к начальному образованию заключается в воспитании у младшего школьника умения учиться. Это умение можно приобрести в том случае, если в процессе обучения у ребенка развивается осознанность, самостоятельность, инициативность и ответственность, т.е. качества, которые превращают ребенка из ученика в учащегося, субъекта учебной деятельности.
Программа «Мудрая сова» актуальная, современная, инновационная в учебном и внеурочном курсе, позволяющем в большой степени создать субъектную ситуацию в учебной деятельности для ученика. 
Содержание программы расширяет и углубляет знания учащихся, формирует интерес к предметам: математика, языкознание, окружающий мир, что способствует подготовке к участию в конкурсах и олимпиадах на разных уровнях, пропаганде научных знаний и развивает у школьников интерес к научной деятельности. 

В программе представлены задания различных уровней сложности, выходящие за рамки традиционного курса школьных предметов, рассчитанные на развитие мышления, расширение кругозора, способности к саморегуляции, осознанию личного отношения к миру, формирование характера.  
В целом программа отличается практико-ориентированным, деятельностным характером и рекомендована ИНПО г.Набережные Челны. 
~ 1 ~

