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Министерство образования и науки Республики Татарстан информирует о порядке и требованиях к разработке учебных планов образовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих программы общего образования, на 2009-2010 учебный год.
В целях обеспечения государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного общего образования, сохранения единства образовательного пространства в Республике Татарстан и преемственности основных образовательных программ начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования в 2009-2010 учебном году основные общеобразовательные программы 1-11 классов общеобразовательных учреждений республики должны обеспечивать реализацию федерального компонента государственного стандарта общего образования, утвержденного приказом Минобразования России от 5 марта 2004 года № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего полного общего образования», и регионального компонента государственного стандарта общего образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Республики Татарстан от 4 марта 2009г. № 499/09 «Об утверждении временных государственных образовательных стандартов».
Базисные и примерные учебные планы для общеобразовательных учреждений Республики Татарстан, являясь важнейшими нормативными документами, обеспечивающими реализацию федерального и регионального компонентов государственных образовательных стандартов общего образования, определяют максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, состав учебных предметов, распределяют учебное время, отводимое на освоение содержания образования по классам, учебным предметам и одновременно выступают в качестве внешнего ограничителя, задающего общие рамки возможных решений при разработке содержания образования и требований к его усвоению, при определении требований к организации образовательного процесса, при расчете бюджетного финансирования, и в качестве одного из основных механизмов его реализации. Базисный учебный план является механизмом формирования учебного
плана общеобразовательного учреждения и одним из оснований финансирования общеобразовательного учреждения.
· При разработке учебных планов общеобразовательных учреждений на 2009-2010 учебный год следует руководствоваться следующими приказами Министерства образования и науки Республики Татарстан:
· от 14 апреля 2008 года № 1096/08 «Об утверждении Регионального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих программы общего образования, с изменениями и дополнениями в 2008-2009 учебном году» (в редакции приказа МОиН РТ от 22 августа 2008 года № 1702/08);

· от 2 апреля 2007 года № 668/7 «Об утверждении примерного учебного плана для кадетских школ, кадетских школ-интернатов и кадетских классов в образовательных учреждениях Республики Татарстан»;

· от 5 июня 2008 года № 1422/08 «Об утверждении Примерного учебного плана на 2008/2009 учебный год для образовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих программы дошкольного и общего образования и сотрудничающих с НОУ «Центр развития образования»;

· от 27 июня 2008года № 1540/08 «Об утверждении примерного учебного плана для общеобразовательных учреждений Республики Татарстан с углубленным изучением отдельных предметов»;.

· от 27 марта 2009 года № 782/09 «Об утверждении базисных и примерных учебных планов для вечерних (сменных) общеобразовательных учреждений Республики Татарстан, реализующих программы общего образования в очной и заочной формах».

Обращаем внимание на то, что в 2009-2010 учебном году прекращается действие базисных учебных планов для 1-4 и 5-11 классов общеобразовательных учреждений Республики Татарстан, разработанных на основе БУП - 98.
Учебный план общеобразовательного учреждения разрабатывается для каждой ступени общего образования и состоит из двух разделов: инвариантной части, уменьшение объема учебного времени которого не допускается; и компонента образовательного учреждения, формируемого общеобразовательным учреждением самостоятельно, исходя из образовательных запросов и потребностей обучающихся, и в соответствии со статусом образовательного учреждения.
В целях предупреждения нерационального использования учебного времени компонента образовательного учреждения перед утверждением учебного плана руководителем образовательного учреждения проект школьного учебного плана обсуждается на педагогическом совете с оформлением соответствующих записей в протоколах и в заключительной части пояснительной записки к учебному плану. Принятый педсоветом школы учебный план утверждается директором школы и согласуется с органом управления образованием для расчета и обеспечения бюджетного финансирования данного образовательного учреждения.
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