Организации комплексного подхода 

в совершенствовании уровня компетентности работников образования в ходе подготовки и проведения педагогической аттестации
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Модернизация образования, формирование и обустройство новой модели школы требует в настоящее время качественного повышения уровня профессиональной компетентности как учителей, так и руководителей образовательных учреждений, и методистов информационно-методических центров. Воспитать человека с современным мышлением, способного успешно самореализоваться в жизни, могут только педагоги, обладающие высоким профессионализмом. При этом в понятие «профессионализм» включаются не только профессиональная, коммуникативная, информационная и правовая компетентность работников образования (конкретно прописанная в едином квалификационном справочнике должностей руководителей и педагогических работников), но и личностный потенциал педагога, в который входят система его профессиональных ценностей, его убеждения, установки. На развитие всего перечисленного выше и направлена деятельность наших методических служб всех уровней. 

Важно, что в ходе этой деятельности педагог стал самым активным субъектом процесса совершенствования, и это требует не эпизодического, а комплексного подхода к многогранной научно-методической работе. И сегодня методическая служба разделяет всю ответственность за результаты и качество образования с педагогическим сообществом района. 

В управлении качеством образования осуществляется программно-целевой подход: в рамках Программы развития образования Заинского муниципального района на 2008-2010 годы была разработана подпрограмма развития методической службы, предусматривающая формирование единого методического пространства, направленного на развитие профессиональной компетентности педагогов, и, в целом, повышения качества образования через установление прочных и эффективных вертикальных и горизонтальных связей не только между школьными структурами и информационно-методическим центром, институтами повышения квалификации, но и между командами, творческими группами, работающими над определенными проблемами.

Педагогическое сообщество Заинского муниципального района по своему характеру неоднородно, и поэтому важно для каждого педагога найти свою профессиональную нишу, внутри которой активизируются процессы профессионально-личностного самоопределения и творческого развития. 

С целью повышения социального статуса, материального состояния и профессионального уровня педагогических работников государство разрабатывает новые стратегии: «Килэчэк», ее подпрограмма «Наш новый учитель», российская стратегия «Наша новая школа». Одним из средств реализации новых направлений является аттестация педагогических кадров, задача которой – стимулирование роста профессионализма и продуктивности педагогического труда. Аттестация – это только вершина айсберга, подводной частью которого является межаттестационный период. Вот где поле для работы методической службы, для совершенствования уровня педагогической компетентности, а значит, и повышения качества образования. 

Как дойти до каждого учителя? Как ему помочь? Научно-методическое сопровождение педагога в межаттестационный период предполагает развитие мотивации к профессиональному росту, повышение квалификации через активизирующие творческую деятельность виды работ: научная и экспериментальная работа (участие в проблемных и творческих группах при методических объединениях учителей, в различных профессиональных конкурсах, конференциях, педагогических чтениях), круглые столы, семинарские занятия, консультации, психологические тренинги, обмен опытом, это деловые, организационно-деятельностные игры, это новые формы организации и проведения итоговых заседаний подкомиссии Главной аттестационной комиссии МО и Н РТ, где аттестуемый выступает с презентацией системы своей деятельности. Акцентируется именно системность в работе аттестуемого, дающая определенные результаты. В целях развития мотивации необходимо помнить, что в педагогическую профессию изначально приходят люди, ориентированные на потребности в общении, самоосуществлении и самореализации. Высокую эффективность в мотивации педагогов показывает опора на моральное стимулирование: освещение деятельности и их профессиональных достижений в педагогическом сообществе, организация конкурсов профессионального мастерства, возможность обмена опытом, обоснование авторской методики обучения, – все это способствует удовлетворению потребности в признании, уважении и самореализации.

В процессе подготовки и проведения аттестации мы реализуем новые формы диссеминации педагогического опыта: организация и проведение Фестиваля методических находок, Парада муниципальных методических объединений, Ярмарки педагогических идей, в которых отражен системный подход учителя, школьного и муниципального методических объединений к работе над единой методической темой. Единой методической теме, ее разработке мы уделяем серьезное внимание, т.к. это исследование учителя, в процессе которого он профессионально развивается. Совершенствованию коммуникативных умений педагога способствовало обсуждение и оформление  описания своего опыта. Стали заниматься анализом, обобщением, а затем и рефлексией своего опыта, что прежде, конечно, тоже делали, но не так систематически и системно: разработка темы от фрагмента урока до ее методической системы. Все вышеперечисленные мероприятия дали учителю возможность увидеть себя со стороны, оценить степень своего профессионального роста, сравнить свои достижения с достижениями коллег, подняться в своих глазах, мотивировать себя на еще большее старание в работе.

Работа нашего центра строится целенаправленно через муниципальный методический совет, в который входят руководители муниципальных методических объединений, методисты ИМЦ. В районе функционирует 26 объединений, из  них: 16 - учителей-предметников, 1- логопедов, 7- педагогических работников ДОУ, оплата их труда дифференцированная: от 10 до 20% от соответствующей ставки.

Методический совет часто проводим в расширенном формате с приглашением заместителей руководителей образовательных учреждений, где рассматриваются вопросы анализа методической работы, планирования на новый учебный год, вопросы подготовки и проведения аттестационной кампании, итоги ЕГЭ, выполнение Федерального государственного образовательного стандарта, диссеминация педагогического опыта, подготовка и проведение методических мероприятий, работы школ молодого педагога и молодого руководителя и т.д. 

Решающая роль в совершенствовании методической компетентности отводится муниципальным и школьным методическим объединениям. В целом, это  теоретические семинары, с обсуждением актуальных вопросов образования, и практические – с мастер-классами, презентациями, творческими отчетами, обменом опыта, при 100% охвате педагогов школ города и района; это исследовательская работа, участие в конкурсах различного уровня; организация и проведение олимпиадного движения; обобщение лучшего опыта учителей. В то же время свои профессиональные потребности учитель может удовлетворить в работе творческой или проблемной группы. В частности, это проблемное объединение тьюторов на базе ресурсного центра методической поддержки учителей-предметников, деятельность которого построена на диагностико-мониторинговой основе. Ресурсный центр-это долговременный мастер-класс, и именно за ним будущее педагогической подготовки и повышения квалификации.   Мониторинг профессионального мастерства педагогов отражается в электронных базах данных руководящих и педагогических работников, результатов профессиональной деятельности педагогов, банка одаренных детей, банка учителей, подготовивших призеров и победителей предметных олимпиад, рейтинга результатов образовательных учреждений, банка результатов единого государственного экзамена за 3 года, банка индикаторов состояния образования в районе, банка резерва на первую, высшую квалификационные категории, банка элективных курсов. Показателями эффективности мониторингового подхода к профессиональному развитию педагогов считается рост мотивации педагогов к самообразованию. 

Следуя принципам последовательности, сначала мы проводим подготовительную работу: заседания муниципального методического совета, обучающие семинары для заместителей руководителей образовательных учреждений, для руководителей школьных методических объединений, для учителей-предметников, где предлагаются алгоритмы обобщения опыта работы, составления презентаций, отражающих систему работы школы, методического объединения, учителя над единой методической темой. В 2006 году мы провели районный Фестиваль методических находок, где был обобщен опыт работы отдельных учителей и творческих групп над единой методической темой. В 2007 году – подготовили и провели методическую неделю, в программе которой были: Парад муниципальных методических объединений, семинар-практикум совместно с ИНПО для руководителей образовательных учреждений и их заместителей по теме: «Программа развития школы как фактор конкурентоспособности и успешности образовательного учреждения» и чествование учителей, подготовивших победителей и призеров регионального тура Всероссийской предметной олимпиады школьников. К Параду муниципальных методических объединений готовились основательно: получился большой методический праздник, где был обобщен опыт работы муниципальных методических объединений, заслушаны публичные доклады руководителей ММО, мастер-классы, презентации системы работы, презентация портфолио, подведены итоги работы муниципальных методических объединений, 21 педагогический работник поощрен денежной премией и грамотами отдела образования. В 2008 году мы подготовили Ярмарку педагогических идей, где был представлен опыт работы образовательных учреждений над единой методической темой. Новые формы диссеминации педагогического опыта способствовали совершенствованию не только профессиональной, коммуникативной, но и информационной компетентности педагогических кадров. Опыт методической работы нашего района отражен на страницах российского журнала «Методист».

Видеоконференцсвязь расширила наши возможности. За три года мы участвовали в нескольких сеансах он-лайнвидеоконференций с регионами страны по разнообразной тематике. 

В целях оказания методической поддержки, подготовки учителей сельских школ к овладению новым содержанием образования и формирования навыков в овладении современными образовательными технологиями организован методический десант учителей, получивших премию Президента РФ, проведен аукцион мастер-классов победителей ПНПО в рамках августовских заседаний руководителей образовательных учреждений, семейный интеллектуальный фестиваль «Мы исследователи», где учителям отведена отдельная роль. 
Совместно с муниципальными методическими объединениями в течение года организуем и проводим более 60 семинаров различного характера: обучающего, информационного, практической направленности - это открытые уроки, мастер-классы, презентации, творческие самоотчеты аттестующихся учителей, смотр творческих лабораторий, обобщение опыта работы учителей, внедряющих новые технологии, новые программы. Отошли от старых форм, когда учитель давал открытый урок, его анализировали, оценивали, и на этом все заканчивалось. Изменились не только формы организации и проведения всех семинаров, значительно повысился их уровень, они стали носить целенаправленный характер, где учителю еще раз предоставляется возможность публично выступить, проанализировать и оценить свой наработанный опыт, внести коррективы и начать новый виток в своем саморазвитии.

Кроме курсов повышения квалификации ежегодно более  100 педагогов и методистов ИМЦ выезжают на кратковременные семинары, конференции, выставки, организованные Министерствами образования и науки Республики Татарстан и РФ. Одна из эффективных форм передачи и внедрения лучшего педагогического опыта - наставничество. Опытные учителя, мастера педагогического труда осуществляют шефство над молодыми специалистами, передавая им свой опыт и оказывая методическую помощь. Проблема профессионального роста молодого специалиста волнует нас всегда. Мы создали «Школы молодого учителя и руководителя» на муниципальном уровне, работу в которых проводим совместно с советом молодых педагогов при поддержке начальника отдела образования.

В рамках «Школы молодого учителя» на базе Малой академии наук определены стажерские площадки по работе с одаренными детьми и подготовке их к олимпиадам.

В нашем районе сложилась определенная система работы с одаренными детьми. Создан банк одаренных детей, отслеживается результативность их выступлений. В целях формирования исследовательских компетенций учителей и учащихся функционирует сеть школьных научных обществ. Итоги их работы обобщены  на организованной и проведенной нами научно-практической конференции школьных научных обществ «Грани творчества». Победители данной конференции, участвуя в республиканских мероприятиях, заняли призовые места. 

Организовано методическое сопровождение реализации приоритетного национального проекта «Образование» в форме выставок из опыта работы педагогических работников, презентаций,  размещения материалов на сайте ИМЦ.

Проведены профессиональные конкурсы среди всех учителей-предметников по теме: «Использование ИКТ в учебно-воспитательном процессе», «Учитель года», «Учитель года начальных классов», «Лучший воспитатель по пропаганде правил ДВ», конкурс визитных карточек среди библиотекарей.

Вся проделанная работа дает свои плоды: по итогам регионального этапа всероссийской олимпиады школьников наш район стабильно входит в лучшую пятерку наряду с такими городами, как Казань, Набережные Челны, Бугульма, Нижнекамск; районные показатели ЕГЭ значительно выше республиканских; увеличивается количество учителей, аттестующихся на высшую квалификационную категорию; растет число учителей, участвующих в конкурсах всероссийского и международного уровней.

Информационно-методический центр в течение года занимается издательской деятельностью, итоги значимых кампаний отражены в выпущенных брошюрах: «Итоги совместной деятельности отдела образования и ИМЦ по годам», «Совместный план работы по годам», «Олимпиада- 2009», «ЕГЭ -2009», «Патриотическое воспитание», «Аттестация -2009», «Образовательная карта Заинского муниципального района», «Формирование конкурентоспособной личности» и т.д. Наша команда обобщает свой опыт работы на страницах республиканских и российских журналов: «Магариф», «Наука и школа», «Методист», на страницах библиотеки Интернет-педсовета. 

Вместе с тем, у нас ещё немало нерешённых проблем. Не удалось в полной мере обеспечить проведение тематических семинаров для руководителей ОУ по всему спектру управленческой деятельности, анализ работы части ОУ свидетельствует о недостаточности аналитической деятельности в повседневной работе и директоров, и их заместителей. Поэтому задачей этого года является отработка с руководителями ОУ технологий управления базовым педагогическим процессом, технологий управления педагогическим персоналом и развитием материально-технической базы учреждения. 

Сегодня мы можем говорить о том, что в ИМЦ есть слаженная команда методистов, которая способна трансформировать стратегические цели развития образования в педагогически целесообразную тактику практической деятельности по методическому сопровождению районной образовательной политики. В связи с внедрением новых стандартов образования необходимо повышать аналитическую культуру руководительского состава и пропагандировать новый учительский менталитет. Необходимо менять старые педагогические представления и ориентиры. Именно это является сущностью и основой того, что именуется новыми подходами. Но это не означает полного отрицания  того, что было вчера. Освоение новых подходов, безусловно, предполагает и преемственность, и дальнейшее развитие всего передового и позитивного, что содержали в себе традиционные методики образования. 

Менять педагогические ориентиры – это самое трудное и самое необходимое из того, что приходится делать нам с вами сегодня. Традиционный учитель (монополист в передаче знаний) уходит со сцены. Складывается новый портрет педагога: это исследователь, воспитатель, консультант, руководитель проектов. И наша задача – повысить качество образования через совершенствование педагогической компетентности  каждого учителя, через качество урока. Учитывая, что сейчас одним из актуальных вопросов в педагогике является управление качеством образования,  необходимо учиться этому. Управлять качеством образования – значит уметь прогнозировать результаты, анализировать вчерашний день, контролировать сегодняшний и предвидеть - завтрашний.
