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Процедура проведения аттестации предусматривает строгое соблюдение нормативно-правовых, инструктивных документов Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства образования и науки Республики Татарстан.

Секретарь аттестационной комиссии является координатором при проведении процедур  аттестации. В функциональные обязанности секретаря входят: организационная, методическая, информационно-разъяснительная,  контролирующая функции.

Одним из важных направлений в совершенствовании системы аттестации является  отслеживание результатов деятельности аттестуемых педагогов в межаттестационный период.

Появление понятия «мониторинг» связано со становлением и развитием информационного общества, которое нуждалось в объективных и субъективных сведениях о состоянии тех или иных объектов и структур. Педагогический мониторинг – это форма организации сбора, хранения, обработки и распространения информации о деятельности педагогической системы, обеспечивающая непрерывное слежение за ее состоянием и прогнозирование ее развития.

Мониторинг – важная составляющая аттестации педагогов. Субъектами мониторинга выступают учителя и учащиеся. Ведь аттестация педагогов складывается из двух составляющих: результатов мониторинга достижений учащихся и личных достижений учителя.

Системное и правильное отслеживание результатов деятельности педагога позволяет прослеживать рост или спад по преподаваемому предмету. Для формирования объективного независимого мониторинга образовательных результатов аттестующихся учителей проводится мониторинг качества образования на основе единых квалиметрических измерителей в классах аттестуемых учителей, результаты которых ежегодно фиксируются для сравнения. По итогам годовых оценок составляется таблица «Мониторинг качества и успеваемости знаний по предметам в общеобразовательных учреждениях», выводятся средние показатели качества и успеваемости по району, также отслеживаются результаты единого государственного экзамена. Высокие показатели педагогической деятельности могут также служить основанием для повышения квалификации работника. Данные мониторинга используются при формировании резерва аттестующихся на вторую, первую, высшую квалификационные категории и при заполнении экспертных заключений для сравнения средних показателей успеваемости и качества знаний обучающихся по предмету в классах аттестуемого учителя, по учреждению, с муниципальными показателями.

Аттестация руководящих и педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений  Республики Татарстан  состоит из двух этапов. На первом этапе аттестации осуществляется оценка профессиональных знаний аттестуемого работника. На втором этапе оцениваются практические результаты профессиональной деятельности аттестуемого работника.

Упрощенные процедуры аттестации предполагают полное или частичное освобождение аттестуемого работника от экспертной оценки на первом и втором этапах аттестации и применяются в особых случаях при наличии у работника заслуг и достижений в сфере образования. Для своевременного сбора и составления документов на освобождение от экспертизы и для автоматического продления срока действия квалификационной категории составлен банк данных награжденных педагогических работников.

Для обеспечения сопровождения аттестации работников образования нашего города и района:

1. создан банк данных руководящих и педагогических работников образовательных учреждений, который обновляется два раза в год, в начале и конце учебного года;

2. создан банк одаренных детей;

3. составлен список учителей, подготовивших победителей и призеров муниципального и республиканского туров Всероссийской и республиканской предметной олимпиады.

Банк данных  позволяет определить год прохождения предыдущей аттестации, образование, год прохождения курсов повышения квалификации, так как повышение качества образования невозможно без повышения уровня профессиональной компетенции педагогических работников.

Владение периодически обновляемой информацией оказывает существенную помощь экспертам аттестационной службы при заполнении экспертных заключений.

На основании данной информации формируется общественное мнение. Учитель имеет представление о результатах своей деятельности, на основании которых выстраивает индивидуальную траекторию развития. 

Мониторинг является одним из важнейших средств повышения качества образования, благодаря которому изменяется само информационное пространство, так как повышается оперативность, объективность и доступность информации. Поэтому цель мониторинга – оперативно и своевременно выявлять все изменения, а полученные объективные данные использовать при проведении процедуры аттестации.
