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В последние годы в педагогической литературе всё чаще можно встретить термины «компетенция», «компетентность», «компетентностный подход». 

Как реализуется компетентностный подход и осуществляется развитие ключевых компетенций в начальной сельской школе?

Алексеевская начальная общеобразовательная школа расположена в 40 км. от г. Заинска в живописном уголке, являясь как бы небольшим островком в просторах Заинского муниципального района. Наши ученики воспитаны, доброжелательны, инициативны, это люди с активной жизненной позицией, любящие свою школу, заботящиеся о её престиже. В чём причина такого позитивного отношения к жизни? Справедливости ради, следует заметить, что к результату мы пришли не сразу. Но постепенно вырабатывали так называемую «модель выпускника». И «моделировать» начали с первого класса. Благодаря этому сложилась целая система работы по всем направлениям, будь то учебно-воспитательный процесс или внеучебная деятельность.

Приехав по собственному желанию работать в сельскую школу после многих практик в городских школах, я поняла, что сельская малокомплектная школа совсем другое дело. Здесь всего-то один- два учителя и мало детей. Все знают друг друга не только по школе, но и по самой деревне. Первоклассники с радостью и без страха бегут в свою сельскую школу. Здесь всё знакомо, все свои, и привлекательно то, что надо жить по новым правилам. Помимо общих для всех школ страны правил школьных занятий, существуют ещё особенные правила, изобретаемые специально для школьников разных классов, которые сидят в одной классной комнате, и их в классе несравненно меньше, чем в большом городе и уровень подготовки разный.

Сразу возник вопрос: может ли быть в школе для разноподготовленных детей одна программа, один темп урока, равное время, одна методика? Безусловно, нет, если в центре внимания школы стоит личность ребёнка, природные дарования и способности.

Стремление раскрыть потенциал ребёнка заставляет разрабатывать нестандартные формы и методы воспитания и обучения, которые способствовали бы возмещению упущенного в развитии ребёнка и пробуждали в нём интерес, потребность добывать и пополнять знания.

На основе базисного плана я разработала свою концепцию организации учебно-воспитательного процесса в условиях сельской школы, главная особенность которой заключается в том, что реализация учебно-воспитательных целей начинается не со школьным звонком, а с момента встречи у околицы села, где ежедневно детвора ожидает моего прихода с другого конца деревни. При виде весёлых и грустных, смешных и озабоченных детских глаз улыбаюсь, радуюсь, что наступил очередной школьный день. Шагая по улице села, мы стараемся подметить, что-то особенное в окружающей природе, причём каждый раз что-то новое.

Наблюдая за окружающей природой, дети и не догадываются, что мои вопросы позволяют им не только развивать внимание, слуховую и зрительную память, логическое мышление и воображение, но и совершенствовать разговорную речь, самоутверждаться в полученных знаниях, а также стимулируют потребность в них. Дети учатся смотреть и видеть, слушать и слышать. При этом обучение и воспитание сливаются воедино, потому что заданная тема разговора не только закрепляет, но и дополняет полученные знания, приучает детей много и заинтересованно работать, поднимает их общую культуру.

Я работаю над формированием у своих учащихся базовых компетентностей современного человека с первого класса:

· информационная (умение искать, анализировать, преобразовывать, применять информацию для решения проблем);

· коммуникативная (умение эффективно сотрудничать с другими людьми);

· самоорганизации (умение ставить цели, планировать, ответственно относиться к здоровью, полноценно использовать личностные ресурсы);
· самообразования (готовность конструировать и осуществлять собственную образовательную траекторию на протяжении всей жизни, обеспечивая успешность и конкурентоспособность).

В учебном процессе, кроме обычных форм урока, я использую нестандартные формы проведения уроков. Это урок природоведения в виде интеллектуально-командного состязания «Экологический турнир». На уроке решаются экологические задачи, построенные на различных ситуациях, ребята готовят и составляют памятки, рисуют плакаты. Обобщающие уроки чтения, как интеллектуальные игры «Брейн-ринг», «Поле чудес», «КВН», «Турнир смекалистых» и смотры знаний по окончании каждой четверти. Это такие формы деятельности, когда в проблемный диалог вступают не только учащиеся и учитель, но и присутствующие родители.

Серьёзное внимание уделяю работе с разными дополнительными источниками и умелому использованию материала, применению его в учебном процессе и внеучебной деятельности. Работа с дополнительными источниками невозможна без развития скорости и техники чтения. Поэтому одним из важных этапов развития является организация совместной деятельности учителя и детей при разработке и реализации проекта «Экологический театр». Ребята готовят своими руками куклы в технике папье-маше, разучивают новые роли, выступают перед родителями, перед дошколятами, перед сверстниками из других школ. В результате, на уроках литературного чтения легко справляются с заучиванием наизусть и выразительным чтением. Я думаю , что эта форма работы помогла нам уже в течении 3 лет занимать первые места на районном конкурсе стихов, посвящённом 8 марта.

Одной из образовательных технологий, поддерживающих компетентностный подход в образовании, является метод проектов, который внедряется в нашей школе уже в течение нескольких лет.

В рамках проектной деятельности создается педагогическое пространство, в котором происходит как формирование, так и проявление ключевых компетентностей учащихся, кроме того, может быть оценен уровень их сформированности. Если раньше учащимся, проводя исследовательскую работу по проекту, приходилось находить различные источники информации с большим трудом, так как на селе нет библиотеки, и оформлять их, рисуя карандашами или красками на альбомных листах (а выполняли мы такие проекты как: «Хлебные крошки», «Экологический театр», «Птичья столовая», «Зелёные ёжики» и др.). То сейчас они находят сами информацию в электронных энциклопедиях, словарях и оформляют проекты в виде электронных презентаций, так как в школе имеется компьютер с выходом в Интернет. Появилась также возможность у учеников сельской школы участвовать в различных Интернет-конкурсах и Интернет-проектах. Совсем недавно двое учеников приняли участие в Республиканском Интернет проекте «Галерея памяти». Появилась также возможность использования ИКТ на уроках, что позволило:

-активизировать познавательную деятельность учащихся;

-проводить уроки на высоком эстетическом уровне (музыка, анимация и др.);

-индивидуально подойти к ученику, применяя разноуровневые задания.

Обновление учебно-материальной базы позволяет нам обеспечить современное качество образования для сельского школьника и сделать его конкурентоспособным. Конечно, хотелось бы, чтобы материально-техническая база школы была обогащена новыми мультимедийными продуктами для начальной школы. 

В школе стало традицией каждый год в день расставания ходить с выпускниками к истокам ручья, с которого начиналось село. Главная цель похода – очистить источник. У родника происходит большой, душевный разговор о прошлом и будущем села. Разговор от сердца к сердцу, когда души ребят особенно открыты для восприятия жизни, производит сильное яркое впечатление, которое впоследствии становится кирпичиком фундамента созревающей личности. Приятно после летних каникул прочитать в сочинении ученика: «Летом я с папой ходил на сенокос. Там мы пили воду из нашего родника». Так слова «мой родник», «моё село» рождают в душе ребёнка большое чувство Родины.

Наблюдая, я вижу, что дети охотно ходят в школу. Этого невозможно было бы достичь без того невидимого мостика доверия, который существует между родителями и учителем. Не будет преувеличением сказать, что школа обладает своего рода магнитным полем, которое притягивает к себе надеждой на сохранение и возрождение села.

Ощущая желание родителей и учащихся вопреки всем трудностям жить на земле предков, учитель не может работать без полной самоотдачи. В этом, вероятно, кроется секрет творческих находок.

Нынешние ученики – это завтрашний день села, в котором корни России. Возродить Россию – значит возродить село, а это под силу только духовно богатому, здоровому и образованному поколению сегодняшней сельской малышни. Не случайно народная мудрость гласит: «Когда мелеет река, идут к истоку».
