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Воспитание успешно, если оно системно. 

Процесс воспитания рассматривается педагогическим коллективом ЗСОШ № 2 как целенаправленный процесс регулирования освоения личностью системы социальных ролей: 

·  воспитание семьянина; 

·  ученика; 

·  члена детского сообщества; 

·  жителя города Заинска; 

·  воспитание гражданина.

В ЗСОШ № 2 разработана системно-ролевая концепция воспитания, определены конкретные цели и задачи. Главная цель: воспитание человека, способного к самореализации в социальных сферах проживания: семья, коллектив, школа, город, республика.

Спроектировано содержание работы на 5 лет в следующих подпрограммах по реализации концепции:

«Родительский дом – начало начал» - сфера «СЕМЬЯ»;

«Школа для всех – школа для каждого» - сфера «ШКОЛА»;

«Возьмемся за руки, друзья!» - сфера «КОЛЛЕКТИВ»;

«Город, в котором я живу» - сфера «ГОРОД»;

«Моя Родина - Татарстан» - сфера «РЕСПУБЛИКА»

Главный целевой ориентир в учебно-воспитательной работе любого образовательного учреждения – модель личности выпускника – представляется нами как личность Индивидуально-Своеобразная, владеющая общей культурой, нравственными ориентациями на социально-значимые ценности, имеющая широкий кругозор, обладающая культурой мысли, чувств, речи, здорового образа жизни, владеющая культурой человеческих отношений, их проявлением и самоанализом, т.е. поликультурная, готовая  к самореализации в предметно-практической и коммуникативной деятельности, способная к  адаптации в социальных сферах проживания: семья, коллектив, школа, город, республика.

Исходя из социального заказа родителей и общества:

- выпускник начальной школы - обладает развитой речью, усидчивостью, мышлением и устойчивым вниманием. Самостоятелен, с выраженной  учебной мотивацией;

- выпускник основной школы - обладает креативностью, способен рассуждать. Достиг социальной взрослости, готов к самостоятельной учебной и трудовой деятельности.

- выпускник средней школы - достиг интеллектуальной зрелости, профессионально ориентирован, готов к самоопределению, осознает свою индивидуальность, обладает критическим мышлением, устойчив в сложных обстоятельствах, нуждается в постоянном удовлетворении новых образовательных потребностей.

Критериями эффективности воспитательной системы являются:

· мониторинг воспитательного процесса;
· наличие классного самоуправления и сформированность классных коллективов; 

· мониторинг  удовлетворенности школьной жизнью всех участников воспитательного процесса;

· уровень воспитанности учащихся; 

Для отслеживания динамики показателей формирования модели личности выпускника начальной, основной и средней школы ШМО классных руководителей ЗСОШ № 2 разработало диагностический инструментарий - ряд методик, тестов и опросников, которые используются классными руководителями и администрацией в течение учебного года по плану школьного мониторинга и планам классных руководителей.

Критерии и методики отбирались в зависимости от возрастных особенностей детей: наблюдение, анализ поведения учащихся,  методика ранжирования, творческие работы, социометрическое исследование, анкетирование, на наличие самовыражения, самореализации учащихся. Определение уровня развития классного коллектива и общая оценка психологического климата, выявление факторов его формирования проводится по методике Рогова Е.И. 

Творчески работающие  классные руководители, составив в начале учебного года социальный паспорт класса, разрабатывают авторские или адаптивные программы воспитания, рассчитанные на несколько лет.
Темы программ самые разнообразные: «Путь к успеху», «Твори добро!», «Выпускник XXI века - поликультурная личность», «Наше творчество»,  «Национальная и духовная культура», «Будущие лидеры Татарстана», «Культура этикета», «Зажги свою звезду!» и др.
Приоритетными сегодня являются следующие виды деятельности, формы и методы воспитательной работы: диспуты, дискуссии, обсуждения, полемика, КТД, решение педагогических и ситуативных задач, дни творчества, науки, недели искусства, форумы и слеты, социальное проектирование, выполнение творческих проектов и исследовательских работ, проект «Портфолио учащихся».
Мониторинг результатов работы осуществляется на каждом этапе выполнения программы.
Основной диагностикой развития нравственных, познавательных, коммуникативных, эстетических и физических качеств личности является определение уровня воспитанности учащихся (по методике Н.П.Капустина). 

Воспитанность – это итог знаний и умений человека по нравственному поведению, соблюдение общепризнанных правил поведения.

Мониторинг уровня воспитанности каждый классный руководитель производит дважды - в начале учебного года и в завершении его посредством анкетирования самих учащихся, их родителей, и собственной оценки ( по пятибалльной системе) каждого из значимых качеств личности: долг и ответственность, бережливость, дисциплинированность, ответственное отношение к учению, труду, коллективизм и товарищество, доброта и отзывчивость, честность и правдивость, простота и скромность, культурный уровень. Заполняется сводная таблица с показателями уровня воспитанности каждого ученика и всего класса, анализируя которую, педагог определяет, над формированием каких качеств личности следует работать.

Анализируются также такие количественные показатели, как число учащихся, участвующих в работе школьного самоуправления, трудовых и социальных акциях, коллективных творческих делах и школьных традиционных праздниках, участие в деятельности городского социума, показатели соревнования «Класс года», уровень досуговой занятости учащихся. 

Показателями эффективности воспитательного процесса являются ведущие мотивы поведения детей, нравственные ценности, поступки. Методики, предложенные классным руководителям на методических совещаниях, это доказали. Выросла детская активность, желание делать доброе дело на пользу всем, появилась копилка полезных дел на благо другим.

Систематически проводим изучение ценностей современной молодежи, поэтому можно говорить о тенденциях в предпочтениях. Важно то, что в настоящее время подтверждается ценность семьи, счастливой семейной жизни, хотя речь идет о подростках. Причины могут быть следующими: наличие своего дома, родных людей, которые поймут, утешат, поддержат – это, возможно, именно то, что обеспечивает человеку чувство безопасности в современных жестких социальных условиях. И то, что на первом месте у 50% опрошенных смысл жизни заключается в обеспечении возможности развития своим детям, подтверждает то, что наши взрослые подростки серьезно думают о будущем.

Образцом (идеалом), к которому стремятся наши выпускники, является человек целеустремленный, упорный, настойчивый в достижении цели, трудолюбивый, общительный, умный и образованный, но, в то же время, обязательно добрый и милосердный, порядочный, честный, умеющий принимать и уважать других, сохранять верность, внимательность, взаимопонимание в семье и дружбе, обладающий духовным богатством. 

Ответы на вопросы анкет, а также наблюдения и экспертные оценки учителей свидетельствуют о наличии национального самосознания и твердой гражданской позиции у абсолютного большинства выпускников школы. Молодое поколение хорошо ориентируется в социально-экономических проблемах, уверены в возможности реализации своих способностей, достаточно высоко оценивают уровень своей подготовки, полученный в школе. 

Наша позиция такова: определить все возможные результаты образования, установить (если это возможно) зависимость между ними, осуществляя проблемно-ориентированный анализ результатов по каждому из параметров, выясняя причины возникновения не удовлетворяющих нас результатов и предпринимая действия по их ликвидации, задуматься, какой ценой достигнуты успехи, скорректировать дальнейшую работу так, чтобы добиться наивысшего результата. 

Как будут реализованы эти возможности, покажет самоопределение и трудоустройство выпускников, а также результаты отдаленного мониторинга.

