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Насущной потребностью нашего времени становится свободное владение английским языком в качестве второго, а не иностранного языка. Следовательно, перед системой образования встаёт задача именно такого обучения английскому языку. Существовавшая до недавнего времени система преподавания английского языка не предполагала его изучения как средства международного общения. Современных школьников уже не удовлетворяет чтение текстов и их пересказ, заучивание слов, перевод предложений с одного языка на другой и написание писем воображаемому другу. Сегодня для большинства молодых людей знание иностранного языка является условием успеха в реальной деятельности, поскольку иностранный язык в настоящее время рассматривается не как самоцель, а как способ общения и самореализации во внешнем мире.

Внедрение информационно-компьютерных технологий в процесс обучения начался не так давно. Однако,  темпы его распространения невероятно стремительны. Применение Интернет-технологий на  занятиях по иностранному языку является эффективным фактором для развития мотивации обучающихся. В большинстве случаев ребятам нравится работать с компьютером, так как занятия проходят в более неформальной обстановке, школьникам предоставлена свобода действий.

Цель обучения иностранному языку – научить коммуникативной деятельности, то есть практическому владению иностранным языком, значит,  главная задача учителя - активизировать деятельность каждого учащегося в процессе обучения, создать ситуации для их творческой активности. Использование современных средств, таких, как компьютерные программы и Интернет- технологии, а также обучение в сотрудничестве и проектная методика позволяют решать эти задачи. Основной целью обучения иностранному языку учащихся средней школы является воспитание личности, желающей и способной к общению, стремящейся получать самообразование. Участие в разнообразных международных программах, возможность учиться за границей предполагают не только высокий уровень владения иностранным языком, но и определённые особенности личности: коммуникабельность, отсутствие языкового барьера, знание норм международного этикета, широкий кругозор и другие личностные качества. Как правило, при выполнении различных тестов, сдаче ЕГЭ, участии в конкурсах или олимпиадах  устанавливается строгий лимит времени при выполнении каждого задания, что также требует особого вида подготовки. Для достижения всех перечисленных целей эффективную помощь учителю оказывает использование ресурсов Интернет в обучении иностранным языкам, особенно – английскому. Если в больших городах у учащихся есть возможность общения с носителями языка, просмотра фильмов на языке оригинала, участия в международных проектах, то в мелких населённых пунктах одной из самых серьёзных проблем обучения английскому языку является проблема мотивации, так как «живое» общение исключено.

Насколько легко эта проблема может быть решена с помощью Интернет,  понятно каждому: это и переписка по электронной почте со школьниками других стран,  и создание и проведение совместных телекоммуникационных проектов, и участие в разнообразных конкурсах и олимпиадах, тестовых и голосовых чатах, публикации творческих работ детей на образовательных и художественных сайтах, и получение отзывов на них из всех стран мира. 

При этом создаётся не имитация общения, а идёт интересный, захватывающий диалог двух или нескольких культур, расширяются общие знания школьников, возрастает заинтересованность не только в изучении английского языка, но и других предметов. Все учащиеся, не зависимо от возраста и уровня обученности, с истинным азартом принимают участие в любых видах деятельности, связанной с использованием Интернет, при этом интерес не угасает долгое время. Исчезают языковые и культурные барьеры, улучшается успеваемость, школьники становятся уверенными в своих силах. 

Итак, каковы же наиболее эффективные способы использования возможностей Интернета в обучении английскому языку?

1. Переписка по электронной почте со сверстниками-носителями языка и изучающими английский язык как иностранный в других странах (современный, живой язык, оперативность информации, возможность изучения другой культуры).

2. Участие в телекоммуникационных международных проектах (повышение уровня владения языком, развитие общего кругозора, получение специальных необходимых знаний).

3. Участие в телекоммуникационных международных конкурсах, олимпиадах, тестировании (возможность получить объективную оценку знаний, самоутвердиться, подготовиться к экзаменам, участию в других видах конкурсов, олимпиад).

4. Участие в тестовых и голосовых чатах (наибольший интерес у учащихся).

5. Возможность оперативной бесплатной публикации творческих работ учащихся (повышение мотивации, рост самоутверждения).

Интернет по своим возможностям может с разной степенью эффективности решать  все эти задачи, он создаёт уникальную возможность для изучающих иностранный язык – языковую среду.

Прежде всего,  следует определиться, для решения каких дидактических задач в практике обучения иностранным языкам ресурсы и услуги, которые представляет всемирная сеть, могут оказаться полезными. Специфика предмета «иностранный язык» заключается в том, что ведущим компонентом содержания обучения иностранному языку являются не основы наук, а способы деятельности - обучение различным видам речевой деятельности: говорению, аудированию, чтению и письму. Поэтому для обучения учащихся различным видам речевой деятельности необходимо предоставить каждому ученику практику в том виде речевой деятельности, которой он в данный момент овладевает. В основе формирования умений в любом виде иноязычной речевой деятельности лежат слухомоторные навыки. Следовательно, приоритет в обучении иностранным языкам должен быть за устными упражнениями. В этом основная специфика предмета и основная трудность преподавания, особенно если речь идёт о формировании умений говорения.

Следует иметь в виду и ещё одну особенность предмета «иностранный язык». Обучать речевой деятельности можно лишь в живом общении. Компьютерная программа, Интернет, какими бы интерактивными они при этом не были, могут обеспечить лишь общение с машиной, а не с живым человеком.

Конечно, на уроках иностранного языка нельзя использовать компьютер постоянно, так как есть множество других задач, решить которые можно лишь при непосредственном общении. Но и недооценивать компьютерные технологии нельзя. Именно компьютерное обучение несёт в себе огромный мотивационный потенциал и соответствует принципам индивидуализации обучения.
