Проект

РЕЗОЛЮЦИЯ
августовского совещания работников образования Заинского муниципального района по теме «Реализация программы «Будущее»-«Киләчәк» как ресурс развития муниципальной системы образования»

(г. Заинск, 25 августа 2011 года)

Управлением образования, информационно-методическим центром 25 августа 2011 года проведено августовское совещание работников образования Заинского муниципального района по теме «Реализация программы «Будущее» - «Киләчәк» как ресурс развития муниципальной системы образования»
В работе совещания приняли участие в общей сложности более 600 человек: педагогические и руководящие работники образовательных учреждений дошкольного, общего, среднего профессионального образования, дополнительного образования детей, представители Государственного совета и министерств, Глава Заинского муниципального района, представители Исполнительного комитета и ведомств Заинского муниципального района, руководители предприятий, главы сельских поселений, представители средств массовой информации.
Заслушав и обсудив доклад начальника управления образования Карамова Р.К., выступления представителей педагогической общественности, участники совещания отмечают стабильность развития системы образования Заинского муниципального района в контексте реализации республиканской Стратегии «Будущее» - «Киләчәк», призванной достичь стратегической цели государственной политики в сфере образования - повышения доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики республики и современным потребностям общества.
В ходе реализации приоритетного национального проекта «Образование» и первого этапа Стратегии на 2010-2015 годы «Киләчәк» - «Будущее» в системе образования Заинского муниципального района произошли следующие позитивные изменения:

· разработаны и реализуются муниципальные программы развития сети общеобразовательных учреждений на 2010-2012 годы;

· значительно улучшилось оснащение образовательных учреждений со​временным оборудованием;
· качество преподавания в сравнении с 2010 годом выросло на 1,2%, а это на 65 отличников и хорошистов больше, успеваемость выросла на 0,9%;

· количество выпускников, не получивших аттестаты о среднем общем образовании по итогам сдачи ЕГЭ, уменьшилось более чем в 5 раз, с 16 до 3;

· охват детей предшкольной подготовкой увеличился на 2%;

· охват детей обучением на родном (татарском) языке также вырос на 2%; 

· количество педагогических работников, имеющих высшую квалификационную категорию,  увеличилось на 2,2%, что составляет  22 человека;

· количество учителей, владеющих ИКТ-компетентностью, на сегодняшний день составляет  100%;

· увеличилось количество учителей-предметников, охваченных методической подготовкой в рамках ресурсных центров, что  составляет 100%;

· эффективность участия воспитанников в региональном этапе Всероссийских предметных олимпиад выросла в полтора раза;

· увеличился охват  детей  спортивно-оздоровительными мероприятиями в среднем на 20%;

· увеличился охват дополнительным образованием детей из группы риска  на 28%, и на сегодняшний день составляет 100%;

· увеличился процент дипломантов научно-практических конференций, конкурсов различного уровня в среднем на 5%.

Обсудив вопросы, требующие приоритетного решения, участники сове​щания определили приоритеты системы образования в рамках реализации Стратегии развития образования Республики Татарстан на 2010-2015 го​ды.
Участники совещания выработали следующие рекомендации:

· обеспечить дальнейшую реализацию Стратегии развития образования Республики Татарстан на 2010-2015 годы «Киләчәк» - «Будущее»;

· продолжить поэтапное внедрение в систему образования муниципалитета новых финансово-экономических механизмов;

· продолжить работу по созданию оптимальной сети общеобразователь​ных учреждений в районе;

· обеспечить обновление содержания дошкольного образования на основе федеральных государственных требований к структуре основной общеобразо​вательной программы дошкольного образования;

· совершенствовать использование ресурсов информационной системы «Электронное образование в Республике Татарстан»;

· внедрить механизмы научно-методического сопровождения педагогической деятельности, используя ресурсы информационно-методического центра, школы – центра компетенции;

· обеспечить внедрение в образовательный процесс эффективных учебно-методических комплектов по татарскому языку и литературе, основанных на использовании коммуникативных технологий обучения;

· продолжить работу по развитию системы здоровьесберегающей дея​тельности в образовательных учреждениях, внедрению современных техно​логий здоровьеразвивающего обучения;

· совершенствовать работу по повышению престижа педагогических про​фессий через  конкурсное движение, участие в республиканских грантах, другие формы морального и материального стимулирования педагогического труда;

· обеспечить введение с 1 сентября 2011 года федеральных государствен​ных образовательных стандартов профессионального образования;
· продолжить исполнение муниципальных программ в системе  образования.
